

பொருளடக்கம்

வ. எண்.	திட்ட விவரங்கள்	பக்கம்
	முகவுரை	5-8
1	<p>கல்வி உதவித் தொகை</p> <ul style="list-style-type: none"> • பத்தாம் வகுப்பிற்கு மேற்பட்ட படிப்பிற்கான (Post Matric) மைய அரசு கல்வி உதவித் தொகை திட்டம். • சுகாதாரமற்ற தொழிலில் பணி புரிவோரின் குழந்தைகளுக்கு 10ஆம் வகுப்பு வரை படிப்பிற்கான (Pre-Matric) மைய அரசின் உதவித் தொகைத்திட்டம் • ஒன்பது மற்றும் 10ஆம் வகுப்பு பயிலும் ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினர் மாணவர்களுக்கு கல்வி உதவித் தொகை திட்டம் • உயர்கல்வி சிறப்பு உதவித் தொகை. • அயல்நாடு சென்று உயர் கல்வி பயில உதவித்தொகை • முனைவர் பட்டப்படிப்பு பயிலும் ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினர் மாணவர்களுக்கு ஊக்கத் தொகை திட்டம் • 10ஆம் வகுப்பிற்கு மேற்பட்ட படிப்பிற்கான (State Post-Matric) மாநில அரசின் சிறப்பு உதவித் தொகை திட்டம் 	8-11
2	<p>கல்வி கட்டண சலுகைகள்</p> <ul style="list-style-type: none"> • கற்பிப்புக் கட்டணச் சலுகை • பட்டப்படிப்பு பயிலும் மாணவ / மாணவியர்களுக்கு சிறப்புக் கட்டணம் மற்றும் தேர்வுக் கட்டணங்கள் • முதுகலைப் பட்டம் படிக்கும் மாணவியர்களுக்கு சிறப்புக் கட்டணம் மற்றும் தேர்வுக் கட்டணங்கள் • சிறப்புக் கட்டணச் சலுகை • தேர்வுக் கட்டணம் / விண்ணப்பக் கட்டணம் / பதிவுக் கட்டணச் சலுகைகள் 	12-13
3	<p>பள்ளிகள்</p> <ul style="list-style-type: none"> • பாடப்புத்தகங்கள் • குறிப்பேடுகள் • சீருடைகள் • விலையில்லா மிதிவண்டிகள் வழங்கும் திட்டம் • பத்தாம் வகுப்பில் அதிக மதிப்பெண்கள் பெற்ற மாணவ மாணவியரை சிறந்த தனியார் பள்ளிகளில் சேர்த்தல். • சிறந்த தனியார் உண்டி உறைவிடப் பள்ளிகளில் ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர் மற்றும் மதம் மாறிய கிறித்துவ ஆதி திராவிடர் மாணவ மாணவியரை 6ஆம் வகுப்பில் சேர்த்தல் • சிறப்பு வழிகாட்டி மற்றும் வினா வங்கி 	13-17

4	பெண் கல்வி ஊக்குவிப்பு சிறப்பு திட்டம்	17-18
5	பரிசுத்தொகை திட்டம் <ul style="list-style-type: none"> • முதலமைச்சர் தகுதி பரிசுத் தொகைத் திட்டம் • அண்ணல் காந்தி நினைவுப் பரிசுத்தொகை • தகுதி வழிவகைப் பரிசுத்தொகை • பரிசுத் தொகைத் திட்டம் • அறிவுக்கூர்மை பரிசுத் தொகை • டாக்டர் அம்பேத்கர் தேசிய தகுதி கல்வி உதவித் தொகை 	18-21
6	மாநில அளவிலான பரிசுத்தொகை (12ஆம் வகுப்பு)	22
7	மாநில அளவிலான பரிசுத்தொகை (10ஆம் வகுப்பு)	23-24
8	மாவட்ட அளவிலான பரிசுத்தொகை	24-25
9	வேலை வாய்ப்புக்கான சிறப்பு பயிற்சி <ul style="list-style-type: none"> • இந்திய குடிமைப் பணிகளுக்கான பயிற்சி - ஐ.ஏ.எஸ்., ஐ.பி.எஸ்., ஐ.ஆர்.எஸ்., போன்ற தேர்வுகளுக்கான பயிற்சி அளித்தல். • தட்டச்சு / சுருக்கெழுத்து பயிற்சி. 	25-26
10	வழக்கறிஞர்கள் தொழில் தொடங்க உதவி <ul style="list-style-type: none"> • வழக்கறிஞர்கள் தொழில் தொடங்க மானியம் 	26
11	தொழிற்பயிற்சி பெற்றவர்களுக்கு உதவி <ul style="list-style-type: none"> • தொழிற்பயிற்சி பெற்றவர்களுக்கு உபகரணங்கள் வழங்குதல் 	26-27
12	சிறந்த எழுத்தாளர்களுக்கான நிதி உதவி <ul style="list-style-type: none"> • சிறந்த எழுத்தாளர்களுக்கு ரூ.40,000/- நிதி உதவி வழங்குதல். 	27-28
13	விடுதிகள் <ul style="list-style-type: none"> • நான்காம் வகுப்பு முதல் அனைவருக்கும் உணவு மற்றும் உறைவிடம் • உணவு கட்டணம் • சீருடை • சிறப்பு வழிகாட்டி • பாய் மற்றும் போர்வை. • இதர செலவினம் • சிறப்பு உணவு கட்டணம் • தனியார் தொண்டு நிறுவனங்கள் 	28-30
14	தீண்டாமை ஒழிப்பு / கிராமங்கள் தேர்ந்தெடுத்தல் <ul style="list-style-type: none"> • கலவரங்களால் பாதிக்கப்பட்ட ஆதி திராவிடர்/ பழங்குடியினருக்கு உதவி. • நல்லிணக்கத்துடன் வாழும் கிராமங்களைத் தேர்வு செய்து பரிசு வழங்குதல். 	30-31

15	<p>ஆதி திராவிடர்களுக்கான தமிழ்நாடு ஆதி திராவிடர் வீட்டு வசதி மற்றும் மேம்பாட்டுக்கழகம் மூலம் செயல்படுத்தப்படும் திட்டங்கள் (தாட்கோ)</p> <ul style="list-style-type: none"> • நிலம் வாங்கும் திட்டம் (மகளிருக்கானது) • நிலமேம்பாட்டுத் திட்டம் (இருபாலருக்கும்) • தொழில்முனைவோர் திட்டம் பெட்ரோல், டீசல், எரிவாயு சில்லறை விற்பனை நிலையம் அமைத்தல் • இளைஞர்களுக்கான சுயவேலைவாய்ப்புத்திட்டம் (SEPY) • மருத்துவமனை, மருந்துகடை, கண்கண்ணாடியகம், முடநீக்குமையம், இரத்த பரிசோதனை நிலையம் அமைத்தல் • மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களுக்கான சுழல் நிதி • மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களுக்கான பொருளாதார கடனுதவி • மாவட்ட ஆட்சியர் விருப்புரிமை திட்டம் • மேலாண்மை இயக்குநர் விருப்புரிமை திட்டம் • இந்திய குடிமைப் பணி முதன்மைத் தேர்வு எழுதுவோருக்கு நிதி உதவி • இளம் சட்டப் பட்டதாரிகளுக்கு தொழில் தொடங்குவதற்கு நிதி உதவி • தமிழ்நாடு அரசுப் பணியாளர் தேர்வாணையத் தொகுதி- 1 முதல்நிலைத் தேர்வில் வெற்றி பெற்றவர்களுக்கு நிதி உதவி • பட்டயக் கணக்கர் / செலவுக் கணக்கருக்கு நிதியுதவி • சமூக நலத்துறை கட்டுப்பாட்டின் கீழ் இயங்கி வரும் மகளிர் தையல் கூட்டுறவுச் சங்க உறுப்பினர்களுக்கு நிதியுதவி • திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சிகள் 	32-42
16	<p>பழங்குடியினருக்காக தாட்கோ மூலம் செயல்படுத்தப்படும் பொருளாதார மேம்பாட்டுத் திட்டம்</p> <ul style="list-style-type: none"> • நிலம் வாங்கும் திட்டம் (மகளிருக்கானது) • நில மேம்பாட்டுத் திட்டம் • தொழில் முனைவோர் திட்டம் • பழங்குடி இளைஞர்களுக்கான சுய வேலைவாய்ப்புத் திட்டம் • மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களுக்கான சுழல் நிதி மற்றும் பொருளாதார கடன் 	42-45
17	<p>வீட்டு மனை பட்டா மற்றும் இதர திட்டங்கள்</p> <ul style="list-style-type: none"> • ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினருக்கு இலவச வீட்டுமனை வழங்கும் திட்டம் • ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினருக்கு குடிநீர் வசதி • மயானங்கள் மற்றும் மயானப் பாதை வசதி • இணைப்புச் சாலை • சமுதாய நலக்கூடங்கள் • ஈமச்சடங்கு உதவித்தொகை 	45-47
18	தமிழ்நாடு புதிரை வண்ணார் நல வாரியம்	47-48
19.	கொத்தடிமை ஒழிப்பு திட்டம்	48

20.	பழங்குடியினர் நலத்துறை திட்டங்கள் <ul style="list-style-type: none"> • தோட்டக்கலை மேம்பாடு • பட்டுப்பூச்சி வளர்ப்புத்திட்டம் • சிறிய நீர்ப்பாசனத் திட்டம் • கால்நடை பராமரிப்பு • விவசாய நில மேம்பாடு • தேனீ வளர்ப்பு • வனவளப் பாதுகாப்பு • பல்நோக்கு கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் • தெருவிளக்கு அமைத்தல் • இணைப்புச் சாலைகள் அமைத்தல் • இலவசமாக வீடுகள் கட்டித்தருதல் • வேலைவாய்ப்பு ஆலோசனைகள் • வேலைவாய்ப்புப் பயிற்சி அளித்தல் • பெண்கள் முன்னேற்றத்திற்கு பயிற்சி அளித்தல் • மலைப்பகுதி மேம்பாட்டுத்திட்டம் • தமிழ்நாடு அரசுப் பணியாளர் தேர்வாணையம் தொகுதி-I • மேற்குத் தொடர்ச்சி மலை மேம்பாட்டுத் திட்டம் 	49-53
21.	தமிழ்நாடு பழங்குடியினர் நல வாரியம்	53
22.	துப்புரவு தொழில் புரிவோர் நல வாரியம்	53
	அனைத்து நல வாரியங்களின் கீழ் வழங்கப்படும் நிதியுதவி விவரம்	54



தமிழ்நாடு அரசு

மக்கள் சாசனம் (CITIZEN CHARTER)

2015-2016

(பொது மக்களின் தகவலுக்காக திட்டங்கள் குறித்த விவரங்கள்)

ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறை

முகவுரை:

மக்கள் தொகை கணக்கெடுப்பு 2011இன்படி, தமிழகத்தில் உள்ள மொத்த மக்கள் தொகை 721.47 இலட்சத்தில் ஆதி திராவிடர்கள் 144.38 இலட்சமும், பழங்குடியினர் 7.95 இலட்சமும் உள்ளனர். எனவே தமிழகத்தின் மொத்த மக்கள் தொகையில் ஆதி திராவிடர் 20.01 விழுக்காடும், பழங்குடியினர் 1.10 விழுக்காடும் உள்ளனர். ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் மக்கள் தொகையில் பெரும்பாதி பொருளாதாரத்தில் பின்தங்கி, சமூகத்தின் விளிம்பில் உள்ளனர். அதிகரிக்கும் குடும்பங்கள் வாய்ப்புகள் இன்றி உள்ளதோடு கல்வி, வேலைவாய்ப்பு மற்றும் ஏனைய வருவாய் ஈட்டும் ஓசுகளில் அவர்களின் நுழைவுரிமை ஒரு வரம்பிற்குட்பட்டது.

மக்கள் தொகைக் கணக்கெடுப்பு 2011 இன்படி தமிழ்நாட்டில் ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியின மக்களின் கல்வியறிவு விழுக்காடு பின்வருமாறு:-

(விழுக்காடு)

வகை	ஆண்கள்	பெண்கள்	மொத்தம்
பொது	86.77	73.44	80.09
ஆதி திராவிடர்	80.94	65.64	73.26
பழங்குடியினர்	61.81	46.80	54.34

மாநிலத்தில் கல்வியறிவு பெற்றோர் விழுக்காடு 80.09 என்பதை ஒப்பிட்டு நோக்கும் போது ஆதி திராவிடர்களின் கல்வி அறிவு 73.26 விழுக்காடாகவும், பழங்குடியினருடைய கல்வி அறிவு 54.34 விழுக்காடு என்ற நிலையில் மிகவும் குறைவானதாக உள்ளது.

நலத் திட்டங்கள்

2. தமிழக அரசு பல்வேறு நலத் திட்டங்களை, ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினரின் சமூக, பொருளாதார முன்னேற்றத்திற்காகச் செயல்படுத்தி வருகிறது. குறிப்பாக கல்வியின் மூலமாக இம் மக்களைச் சமூக பிரிவினையிலிருந்தும், பொருளாதார இக்கட்டிலிருந்தும் மீள் செய்து தேசிய நிரோட்டத்தில் சேர்க்கும் வண்ணம் திட்டங்கள் தீட்டப்பட்டு செயல்படுத்துவது மட்டுமின்றி, சமுதாயத்தில் நலிவுற்ற மக்களின் சமூகப் பொருளாதார நிலையைத் மேம்படுத்தும் நோக்கங்களுடனும், இத்திட்டங்கள் அமைந்துள்ளன. ஆதி திராவிடர் துணைத் திட்டத்தின் கீழ் மத்திய அரசு ஒதுக்கீடு செய்யும் சிறப்பு மத்திய நிதி உதவியிலிருந்து அனைத்துத் துறைகளும் தங்களின் முறையான திட்டங்களோடு ஆதி திராவிடர் பழங்குடியினரின் நலனுக்காகவும் குறியீடு நிர்ணயித்து திட்டங்களை நிறைவேற்றி வருகின்றன. பழங்குடியினர் நலனுக்காகவும் பல்வேறு பகுதி திட்டங்களுக்காக சம்பந்தப்பட்ட துறைகளால் பழங்குடியினர் துணைத் திட்டங்கள் தயாரிக்கப்படுகின்றன. இந்திய அரசியலமைப்புச் சட்டப் பிரிவுக் கூறு 275 (1)-ன் கீழ் பழங்குடியினர் வாழும் பகுதிகளில் உள்கட்டமைப்பு வசதிகள் செய்யும் பொருட்டு கூடுதல் உதவி மானியம் ஒவ்வொரு வருடமும் ஒப்பளிப்பு செய்யப்படுகிறது. ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத் துறையால் நிறைவேற்றப்பட்டு வரும் பல்வேறு சமூகப் பிரிவுத் திட்டங்களில் ஒரு பெரிய அளவில் சமுதாயத்தைச் சீர்படுத்தும் திட்டமாக கல்வி, முதல்நிலை வகிக்கிறது. மட்டுமின்றி, சமூக மேம்பாட்டு திட்டங்களில் ஒரு பாகமாக, வீட்டு மனைப் பட்டாக்கள் வழங்குதல், வீடுகள் கட்டித் தருதல் மற்றும் அடிப்படை வசதிகளான சாலைகள் அமைத்தல், தெருவிளக்கு வசதி செய்தல், குடிநீர், மயானம் மற்றும் மயானப் பாதை அமைத்தல் போன்ற திட்டங்களும் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. ஆதி திராவிடர் பழங்குடியினர் நலனுக்காக பல்வேறு துறைகள் குறிப்பிட்ட இலக்கு நிர்ணயித்து, பொருளாதார மேம்பாட்டுத் திட்டங்களை நிறைவேற்றுவதுடன், தாட்கோவும் பொருளாதார மேம்பாட்டுத் திட்டங்களை 2014-15, 2015-16 வருகிறது. தாட்கோ 2015-16, செயல்படுத்தப்படும் பொருளாதார மேம்பாட்டுத் திட்டங்கள், முதல் நிலையாக மூன்று வடிவங்களில் அமைந்துள்ளன. அவைகளாவன (1) ஏழை குடும்பங்களுக்கான சிறு தொழில் முனைவோர் திட்டங்கள் (2) தொழில் நுட்பத்துடன் கூடிய பயிற்சித் திட்டங்கள் (3) தனி நபர் தொழில் முனைவோர் திட்டங்கள் இவைகளுக்குப் போதிய பயிற்சிகளும், மான்யங்களும் வழங்கப்படுகின்றன.

செயலாக்க அமைப்பு

3. ஆதி திராவிடர் நலத்துறை, பழங்குடியினர் நலத்துறை மற்றும் ஆதி திராவிடர் மக்களின் பொருளாதார மேம்பாட்டிற்காக பிரத்தியேகமாக 2015-16 தமிழ்நாடு ஆதி திராவிடர் வீட்டு வசதி மற்றும் மேம்பாட்டுக் கழகம் ஆகியவை அரசு P-M ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர்

நலத்துறை, அரசுச் செயலாளர் அவர்களின் ி-0-1J™ உள்ளன. மாநில அளவில் இந்திய ஆட்சிப் பணி அலுவலர் நிலையில் ஆதி திராவிடர் நலத் துறை P0, 1/4, பழங்குடியினர் நலத்துறையின் ி-000உè ஈ~ இந்திய வனப் பணி அலுவலர் நிலையில் ஈ~ இயக்குநரும் உள்ளனர். மாவட்ட அளவில் ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினருக்கும் சேர்த்து அலுவலகத்தில் பணிபுரியும் பணியாளர்களுடன் மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்கள் பணிபுரிந்து வருகின்றனர். 'தாட்கோ' ஒரு மேம்பாட்டு கழகம் என்ற நிலையில் ஆதி திராவிடர்கÀ,èஉè பொருளாதார மேம்பாட்டுத் திட்டங்களை செயல்படுத்தும் GÁòèMஉè உள்ளது. இந்திய ஆட்சிப் பணி அலுவலர் நிலையில் ஒரு மேலாண்மை இயக்குநரும் தாட்கோ GÁòèF™ ðEòÈYÁAðÈ. களப் பணிகளைச் 'èòTMò`Fi ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும் 'தாட்கோ மாவட்ட மேலாளர்கள் பணிபுரிகின்றனர். மாவட்ட அளவில் ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத் திட்டங்களைக் கண்காணிக்கும் வகையில் மாவட்ட ஆட்சியர்கள் கீழ்க்கண்ட மாவட்ட அளவிலான அதிகாரிகளுடன் முக்கிய ஒருங்கிணைப்பு அலுவலர்களாகச் செயல்பட்டு வருகின்றனர்.

அ) மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்கள் ஆ) மாவட்ட மேலாளர், தாட்கோ மற்றும் ஊரக வளர்ச்சி, பஞ்சாயத்து ராஜ், வேளாண்மை, சுகாதாரம் மற்றும் குடும்ப நலம், உயர்கல்வி, கால்நடை, பால்வளம் மற்றும் மீன், நகராட்சி நிர்வாகம் மற்றும் குடிநீர் விநியோகம், வருவாய், பள்ளிக்கல்வி, சமூக நலம் மற்றும் சத்துணவுத்துறை ஆகிய 21 துறைத்தலைவர்கள், ஆதி திராவிடர்களுக்கான துணைத் திட்டத்தைச் செயல்படுத்துA;ðè.

ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினரின் ¶Kĩñஉè சமூக மற்றும் பொருளாதார மேம்பாட்டினை உறுதி செய்வதற்கு உகந்த சூழலை உருவாக்கிடுவதற்காக, சட்டத் துணை கொண்டு பல்வேறு வகை0உè திட்டங்களை b+0,, செயல்படுத்துவதற்குத் தேவையானத் ி%ஃ கொள்கைத் திட்டங்களை உருவாக்க அரசு பல்வேறு நடவடிக்கைக-÷ மேற்கொண்டு வருகின்றது. இதன்பால் அரசின் அணுகுமுறை ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் அனைவரும் பயன் பெறத் தக்க நிலையில், குறிப்பாக கல்வி மற்றும் அடிப்படைத் தேவைகளின் கட்டமைப்பு வசதிகளை வலுவூட்டிடும் வகையில் இருமுனைப்பாங்கானதாக இருக்கும். இதன் தொடர்ச்சியாக ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினரிடையே தொடர்,,Còஉè சமூக மற்றும் பொருளாதார மேம்பாட்டினை உறுதி செய்திடும் வகையில், பல்வேறு நலத் திட்டங்கள் மற்றும் வளர்ச்சி மேம்பாட்டுத் திட்டங்களைச் செயல்படுத்த ிiò0,-èè00 மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

இதன்பால் அரசின் செயல் நோக்கம் அல்லது செயல்முனைப்பு, முதலாவதாக ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் உறைவிடங்களில் அடிப்படைக் கட்டமைப்பு வசதிகளின் தரத்தினை வலுவூட்டி மேம்பாடடையச் செய்திடுதல், இம் மாணவர்களுக்காக பள்ளிகள் மற்றும் விடுதிகள் நடத்துதல், மேலும், பள்ளிகள் மற்றும் விடுதிகளுக்குக் கட்டடங்கள், குடிநீர் மற்றும் துப்புரவு வசதிகள்

உருவாக்கிடுதல் மற்றும் மாணவர்களின் செயலாக்க நிலை முறையீடு கண்காணிக்கப்படுதல் ஆகியவற்றில் காட்டப்படும். இரண்டாவதாக கல்வி உதவித் தொகை போன்ற பல்வேறு நலத் திட்டங்கள் செம்மைப்படுத்தப்பட்டு இப்பயன்கள், PDS-ஐ™ பயனாளிகளை முறையீடு சென்றடையத் தக்க வகையில் கண்காணிப்பு மேற்கொள்ளப்படும். மூன்றாவதாக வறுமைக் கோட்டிற்கு கீழ் வாழும் ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் குடும்பங்கள், கொத்தடிமைகள் மற்றும் துப்புரவுப் பணியாளர் நலன்களைக் கருத்தில் கொண்டு சுய வேலைவாய்ப்பு மற்றும் பயிற்சித் திட்டங்கள் மூலமாக ஏழை எளிய மக்களின் வாழ்க்கைத் தர வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்காக தனிச் செயல் முனைப்பு மேற்கொள்ளப்படும். நான்காவதாக ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடி மக்களின் தொழில் முனைவோர் மேம்பாட்டிற்கான வளர்ச்சித் திட்டங்களுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்படும்.

G-05 ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மக்களை அரசியல் அதிகாரங்கள் பெற்றிடத் தக்க வகையில் சமுதாய மற்றும் பொருளாதார நிலையில் மேம்பாட்டையச் செய்வதே தலையாய நோக்கமாகும்.

1. கல்வி உதவித் தொகை பத்தாம் வகுப்பிற்கு மேற்பட்ட படிப்பிற்கான மைய அரசின் கல்வி உதவித் தொகைத் திட்டம்

மைய அரசின் கல்வி உதவித் தொகைத் திட்டத்தின் கீழ் 10ஆம் வகுப்பிற்கு மேற்பட்ட படிப்பினைத் தொடரும் ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மாணாக்கர்களின் பெற்றோர் அல்லது பாதுகாவலரின் ஆண்டு வருமானம் ரூ.2.50 இலட்சத்திற்கு மிகாமல் இருப்பின், மைய அரசின் கல்வி உதவித் தொகை வழங்கப்படுகிறது. மேலும், விடுதியில் தங்காது கல்வி பயில்பவராக இருப்பின் மாதம் ஒன்றிற்கு ரூ.230/- முதல் ரூ.550/- வரையிலும், விடுதியில் தங்கி கல்வி பயில்பவராக இருப்பின் மாதம் ஒன்றிற்கு ரூ.380/- முதல் ரூ.1,200/-வரையிலும், அவர்களது கல்வி நிலைக்கேற்ப பராமரிப்புப் படியாக வழங்கப்படுகிறது. இத்துடன் அரசு /அரசு உதவிப் பெறும் கல்வி நிறுவனங்களில் பயிலும் மாணாக்கர்கள் கல்வி நிறுவனங்களுக்குச் செலுத்த வேண்டிய கட்டாய மற்றும் திருப்பி செலுத்தப்படாத கட்டணங்கள், கல்வி உதவித் தொகையாக வழங்கப்படுகின்றன.

சுயநிதி கல்வி நிறுவனங்களுக்குச் செலுத்த வேண்டிய கல்லூரிகளுக்கான கல்வி கட்டணம் விலக்களிக்கப்படுவதுடன், அக்கட்டணங்கள் ஆதி திராவிடர் நலத்துறையால் நேரடியாக ஈடு செய்யப்படுகிறது.

தொழிற்பயிற்சி நிறுவனங்களில் பயிலும் மாணாக்கர்களுக்கும், அவர்களுடைய கல்வித் தகுதி எதுவாக இருப்பினும், இத்திட்டத்தின் கீழ் உதவித் தொகை வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
1.1	<p>பத்தாம் வகுப்பிற்கு மேற்பட்ட படிப்பிற்கான (Post Matric) மைய அரசு கல்வி உதவித் தொகை திட்டம்.</p> <p>➤ அரசு / அரசு உதவி பெறும் பள்ளிகள் / கல்லூரிகளுக்கு மாணவர்கள் செலுத்த வேண்டிய திருப்பி அளிக்கப்படாத (Non refundable fees) கட்டாயக் கட்டணங்கள் மற்றும் பராமரிப்புத் தொகை ஆகியவை கல்வி உதவித் தொகையாக வழங்கப்படும்.</p> <p>➤ சுயநிதி கல்வி நிலையங்களில் பயிலும் மாணவர்களுக்கு அரசு நியமித்த கட்டணக்குழு நிர்ணயிக்கும் கட்டணங்கள் பராமரிப்புப் படிபுடன் கல்வி உதவித் தொகையாக வழங்கப்படும்</p> <p>பராமரிப்பு படிகள்</p> <p>1) விடுதியில் அல்லாதோர் மாதம் ரூ.230/- முதல் ரூ.550/- வரை</p> <p>2) விடுதியில் உள்ளோர். மாதம் ரூ.380/- முதல் ரூ.1200/- வரை</p>	<p>➤ 11ஆம் வகுப்பு மற்றும் அதற்கு மேல் படிக்கும் மாணவர்கள்</p> <p>➤ பெற்றோர் / பாதுகாவலர் ஆண்டு வருமானம் ரூ.2.50 இலட்சம் (அனைத்து வகை வருமானமும் சேர்த்து கணக்கிடப்படும்)</p>	<p>அ) பள்ளித் தலைமை ஆசிரியர்கள், கல்லூரி முதல்வர்கள், மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்கள்.</p> <p>ஆ) பிற மாநிலங்களில் பயிலும் தமிழகத்தைச் சேர்ந்த ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினர் மாணவர்கள் இயக்குநரின் நேர்முக உதவியாளரை அணுக வேண்டும்.</p>
1.2	<p>சுகாதாரமற்ற தொழிலில் பணி புரிவோரின் குழந்தைகளுக்கு 10ஆம் வகுப்பு வரை படிப்பிற்கான (Pre-Matric) மைய அரசின் உதவித் தொகைத்திட்டம்</p> <p>பராமரிப்புப் படி:</p> <p>விடுதியில் அல்லாதோர் ஒன்றாம் வகுப்பு முதல். 10 ஆம் வகுப்பு வரை மாதம் ரூ.110/-</p> <p>சிறப்பு மானியம் ஆண்டுக்கு ரூ.750/-</p> <p>விடுதியில் தங்கி பயில்பவர்கள். மூன்றாம் வகுப்பு முதல் 10 ஆம் வகுப்பு வரை மாதம் ரூ.700/-</p> <p>சிறப்பு மானியம் ஆண்டுக்கு ரூ.1000/-</p>	<p>➤ துப்புரவுத் தொழில் செய்வோரின் குழந்தைகள், குப்பை பொறுக்குவோர், தோல் உரிப்பவர் மற்றும் தோல் பதனிடும் தொழில் புரிவோரின் குழந்தைகள்.</p> <p>➤ சாதி மத பேதம் இல்லை.</p> <p>➤ ஆண்டு வருமான வரம்பு இல்லை.</p>	<p>பள்ளித் தலைமை ஆசிரியர்கள் / மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்கள்.</p>

<p>1.3</p>	<p>ஒன்பது மற்றும் 10ஆம் வகுப்பு பயிலும் ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினர் மாணவர்களுக்கு கல்வி உதவித் தொகை திட்டம்</p> <p>➤ அங்கீகரிக்கப்பட்ட பள்ளிகளில் 9 மற்றும் 10ஆம் வகுப்புகளில் பயிலும் ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினர் மாணவர்களுக்கு வழங்கப்படும் கல்வி உதவித் தொகை:</p> <p>விடுதியில் அல்லாதோருக்கு மாதம் ஒன்றுக்கு பராமரிப்புப்படி ரூ.150/-</p> <table border="1" data-bbox="375 667 800 785"> <tr> <td>ரூ.150x10 மாதங்கள்</td> <td>1500</td> </tr> <tr> <td>சிறப்பு மானியம்</td> <td>750</td> </tr> <tr> <td>மொத்தம்</td> <td>2250</td> </tr> </table> <p>விடுதியில் தங்கி பயில்பவர்களுக்கு மாதம் ஒன்றுக்கு பராமரிப்புப்படி ரூ.350/-</p> <table border="1" data-bbox="365 911 810 1026"> <tr> <td>ரூ.350x10 மாதங்கள் = ரூ.</td> <td>3500</td> </tr> <tr> <td>சிறப்பு மானியம் = ரூ.</td> <td>1000</td> </tr> <tr> <td>மொத்தம் = ரூ.</td> <td>4500</td> </tr> </table>	ரூ.150x10 மாதங்கள்	1500	சிறப்பு மானியம்	750	மொத்தம்	2250	ரூ.350x10 மாதங்கள் = ரூ.	3500	சிறப்பு மானியம் = ரூ.	1000	மொத்தம் = ரூ.	4500	<p>பெற்றோர் / பாதுகாவலர் ஆண்டு வருமான வரம்பு ரூ.2 இலட்சம்</p>	<p>பள்ளித் தலைமை ஆசிரியர்கள் / மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்கள்.</p>
ரூ.150x10 மாதங்கள்	1500														
சிறப்பு மானியம்	750														
மொத்தம்	2250														
ரூ.350x10 மாதங்கள் = ரூ.	3500														
சிறப்பு மானியம் = ரூ.	1000														
மொத்தம் = ரூ.	4500														
<p>1.4</p>	<p>உயர்கல்வி சிறப்பு உதவித் தொகை.</p> <p>➤ கல்வி நிலைய விடுதிகளில் தங்கிப் பயிலும் ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினர் / மதம் மாறிய கிறித்துவ மாணவர்களுக்கு பட்டப்படிப்பு / பாலிடெக்னிக் படிப்பிற்கு ஆண்டிற்கு ரூ.7500/-உம்</p> <p>➤ முதுகலை பட்டப்படிப்பு / தொழில்நுட்ப பட்டப் படிப்பிற்கு ஆண்டிற்கு ரூ.8000/-உம் மானியமாக வழங்கப்படும்.</p>	<p>➤ ஆண்டு வருமான வரம்பு ரூ.2 இலட்சம்</p> <p>➤ அரசு விடுதி அல்லாமல் கல்லூரி விடுதிகளில் தங்கிப் பயில்பவர்கள்</p>	<p>கல்லூரி முதல்வர்கள் / மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்கள்.</p>												
<p>1.5</p>	<p>அயல்நாடு சென்று உயர் கல்வி பயில உதவித்தொகை</p> <p>➤ பொறியியல்</p> <p>➤ தொழில் நுட்பவியல்</p> <p>➤ அறிவியல் சார்ந்த துறைகளில் இந்தியாவில் இல்லாத படிப்புகளில் ஆராய்ச்சிப் படிப்பை மேற்கொள்ள விரும்பும் SC/ST மாணவர்களை ஊக்குவித்தல்</p>	<p>➤ பெற்றோர் / பாதுகாவலரின் ஆண்டு வருமானம் ரூ.3 இலட்சம் வரை</p>	<p>ஆதி திராவிடர் நல இயக்குநர், சென்னை-5.</p>												

1.6	<p>முனைவர் பட்டப்படிப்பு பயிலும் ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினர் மாணவர்களுக்கு ஊக்கத் தொகை திட்டம்</p> <p>முழு நேர முனைவர் பட்டப்படிப்பு பயிலும் ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினர் மாணவர்களுக்கு ஊக்கத் தொகையாக ஆண்டொன்றுக்கு ரூ.50,000/- வழங்கப்படும்.</p>	<p>➤ பெற்றோர் / பாதுகாவலரின் ஆண்டு வருமான வரம்பு ரூ.2 இலட்சம்</p>	<p>ஆதி திராவிடர் நல இயக்குநர், சென்னை-5.</p>
1.7	<p>10ஆம் வகுப்பிற்கு மேற்பட்ட படிப்பிற்கான (State Post-Matric) மாநில அரசின் சிறப்பு உதவித் தொகை திட்டம்</p> <p>➤ அரசு / அரசு உதவி பெறும் கல்வி நிறுவனங்களுக்கு கட்டாய மற்றும் திருப்பி அளிக்கப்படாத கட்டணங்கள் பராமரிப்புப்படியுடன் கல்வி உதவித் தொகையாக வழங்கப்படும்.</p> <p>➤ 2012-13ஆம் கல்வி ஆண்டு முதல் சுயநிதிக் கல்லூரிகளுக்கு அரசு நியமனம் செய்த கட்டண நிர்ணயக் குழு நிர்ணயித்த கட்டணங்களுடன் பராமரிப்புப்படியும் கல்வி உதவித் தொகையாக வழங்கப்படும்.</p> <p>பராமரிப்புப் படிகள்:</p> <p>விடுதியில் அல்லாதோர்: மாதம் ரூ.100/- முதல் ரூ.175/- வரை.</p> <p>விடுதியில் தங்கிப் பயில்பவர்கள்: மாதம் ரூ.175/- முதல் ரூ.350/- வரை.</p>	<p>➤ பெற்றோர் / பாதுகாவலரின் ஆண்டு வருமானம் ரூ.2 இலட்சத்திற்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும். அரசுப் பணியில் இருப்பவர் களுக்கு வருமானம் கணக்கிடும் போது அகவிலைப்-படியை சேர்க்காமல் கணக்கிட வேண்டும்</p>	<p>➤ பள்ளித் தலைமை ஆசிரியர்கள்</p> <p>➤ கல்லூரி முதல்வர்கள்</p> <p>➤ மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்கள்.</p>

2. கல்விக்கட்டணச் சலுகைகள்

ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர் மற்றும் கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவ மாணவியர், அரசு மற்றும் அரசு உதவிப் பெறும் கல்வி நிறுவனங்களில் பயில்வதற்கு, பெற்றோர் அல்லது பாதுகாவலரின் ஆண்டு வருமான வரம்பின்றி கற்பிப்புக் கட்டணம் (Tuition fees) செலுத்துவதிலிருந்து முழுவதுமாக விலக்களிக்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
2.1	<p>கற்பிப்புக் கட்டணச் சலுகை</p> <p>அரசு / அரசு நிதி உதவி பெறும் கல்வி நிறுவனங்களில் பயிலும்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர் ➤ பழங்குடியினர் ➤ கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவ / மாணவியர்களின் கற்பிப்புக் கட்டணம் அவர்கள் செலுத்துவதிலிருந்து முழுவதுமாக விலக்களிக்கப்படுகிறது. 	வருமான வரம்பு இல்லை.	கல்வி நிறுவனங்கள் தொடர்புடைய கல்வித் துறைத் தலைவர்கள் மூலம் ஆதி திராவிடர் நல இயக்குநருக்கு கற்பிப்புக் கட்டணம் மீள்பெறுவதற்கான முன்மொழிவினை அனுப்பி ஈடுசெய்து கொள்ள வேண்டும்.
2.2	<p>பட்டப்படிப்பு பயிலும் மாணவ / மாணவியர்களுக்கு சிறப்புக் கட்டணம் மற்றும் தேர்வுக் கட்டணங்கள்</p> <p>செலுத்துவதிலிருந்து விலக்களிக்கப்படுகிறது.</p>	வருமான வரம்பு இல்லை.	<ul style="list-style-type: none"> ➤ கல்லூரி முதல்வர்கள் ➤ மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்கள்
2.3	<p>முதுகலைப் பட்டம் படிக்கும் மாணவியர்களுக்கு சிறப்புக் கட்டணம் மற்றும் தேர்வுக் கட்டணங்கள்</p> <p>செலுத்துவதிலிருந்து விலக்களிக்கப்படுகிறது.</p>	இத்திட்டத்தின் மூலம் பயனடைய வருமான வரம்பு இல்லை.	<ul style="list-style-type: none"> ➤ கல்லூரி முதல்வர்கள் ➤ மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்கள்
2.4	<p>சிறப்புக் கட்டணச் சலுகை</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ இத்துறை பள்ளிகளில் 6ஆம் வகுப்பு முதல் 12ஆம் வகுப்பு முடிய பயிலும் மாணவ / மாணவியர்களுக்கான சிறப்புக் கட்டணத்தை ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறை வழங்குகிறது. 	வருமான வரம்பு இல்லை.	தலைமை ஆசிரியர் மூலமாக மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்.

2.5	<p>தேர்வுக் கட்டணம் / விண்ணப்பக் கட்டணம் / பதிவுக் கட்டணச் சலுகைகள்</p> <p>பத்து மற்றும் 12ஆம் வகுப்பு பயிலும்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிட ➤ பழங்குடியின ➤ கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவ / மாணவியர் அனைவருக்கும் தேர்வுக் கட்டணங்கள் செலுத்து வதிலிருந்து விலக்களிக்கப்படுகிறது. ➤ மேலும் அரசு / அரசு உதவி பெறும் கல்லூரிகளில் பட்டப்படிப்பு, பட்ட மேற்படிப்பு மற்றும் தொழிற்கல்வி பயிலும் மாணவ / மாணவியர்களுக்கும் விண்ணப்பக் கட்டணம் மற்றும் பதிவுக் கட்டணம் செலுத்துவதிலிருந்து விலக்களிக்கப்படுகிறது. 	<p>வருமான வரம்பு இல்லை.</p>	<ul style="list-style-type: none"> ➤ சென்னை-5, ஆதி திராவிடர் நல இயக்குநருக்கு கருத்துரு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும். ➤ விண்ணப்பக் கட்டணம் மற்றும் பதிவுக் கட்டணத்தை பெற கல்வி நிறுவனங்கள் தொடர்புடைய மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலருக்கு கருத்துரு சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.
-----	---	-----------------------------	---

3. பள்ளிகள்

மாணவ / மாணவியர்களுக்கு வழங்கப்படும் இலவச உதவித் திட்டங்கள்

ஆதி திராவிடர் நலப்பள்ளிகள், அரசு பழங்குடியினர் உண்டி உறைவிடப் பள்ளிகள் மற்றும் பொதுப்பள்ளிகளில் பயிலும் ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின, மாணவ, மாணவியருக்கு இலவசப் பாடப்புத்தகங்கள் ஒன்றாம் வகுப்பு முதல் 12ஆம் வகுப்பு வரை மற்றும் குறிப்பேடுகள் ஒன்றாம் ஆம் வகுப்பு முதல் 10ஆம் வகுப்பு வரை வழங்கப்படுகின்றன. 2012-2013 ஆம் கல்வி ஆண்டிலிருந்து இலவச பாடநூல்கள் மற்றும் குறிப்பேடுகள் பள்ளிக்கல்வித்துறை மூலம் வழங்கப்படுகின்றன.

இத் துறையின் கீழ் இயங்கும் பள்ளிகள் மற்றும் மாணாக்கர்களின் எண்ணிக்கை

வ. எண்.	பள்ளிகளின் வகைப்பாடு	பள்ளிகளின் எண்ணிக்கை	மாணாக்கர்களின் எண்ணிக்கை
1	அரசு ஆதி திராவிடர் நலப் பள்ளிகள்	1,125	1,23,147
2	அரசு பழங்குடியினர் உண்டி உறைவிடப் பள்ளிகள்	306	30,933
	மொத்தம்	1,431	1,54,080

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
3.1	பாடப்புத்தகங்கள் > ஆதி திராவிடர் நலப் பள்ளிகள் > பழங்குடியினர் உண்டி உறைவிடப் பள்ளிகளில் ஒன்று முதல் 12ஆம் வகுப்பு வரை பயிலும் அனைத்து மாணவ / மாணவிகளுக்கும்	அனைத்து மாணவர்கள்	தொடர்புடைய பள்ளித் தலைமை ஆசிரியர்.
3.2	குறிப்புகள் > ஆதி திராவிடர் நலப் பள்ளி > அரசு பழங்குடியினர் உண்டி உறைவிடப் பள்ளிகளில் ஒன்றாம் வகுப்பு முதல் 10ஆம் வகுப்பு வரை பயிலும் அனைத்து மாணவ / மாணவிகளுக்கும்	அனைத்து மாணவர்கள்	தொடர்புடைய பள்ளித் தலைமை ஆசிரியர்.

3.3. சீருடைகள்

ஒன்று முதல் 8ஆம் வகுப்பு வரை புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர். சத்துணவு திட்டத்தின் கீழ் பயன் பெறும் அனைத்து மாணவ மாணவியருக்கும் (ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலப் பள்ளிகளும் சேர்த்து) நான்கு இணை விலையில்லா சீருடைகள், சமூக நலத்துறை மூலம் 2014-15ஆம் ஆண்டு முதல் வழங்கப்படுகின்றன. ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறை பள்ளிகளில் 9 முதல் 12ஆம் வகுப்பு வரை பயிலும் அனைத்து மாணவ மாணவியருக்கும், ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல விடுதிகளில் தங்கி 9 முதல் 12ஆம் வகுப்பு வரை பயிலும் மாணவ மாணவியருக்கும் மற்றும் ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல விடுதிகளில் தங்கி பிற துறை பள்ளிகளில் 9 முதல் 12ஆம் வகுப்பு வரை பயிலும் மாணவ மாணவியருக்கும் ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறை மூலம் வழங்கப்படுகின்றன.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
3.3.	சீருடை > ஆதி திராவிடர் > பழங்குடியினர் உண்டி உறைவிடப் பள்ளிகளில் 1 முதல் 12ஆம் வகுப்பு வரை பயிலும் அனைத்து மாணவ / மாணவியர்களுக்கும் நான்கு ஜோடி விலையில்லா சீருடைகள் வழங்கப்படும். (இத்துறை விடுதிகளில் தங்கிப் பயிலும் மாணவர்கள் உட்பட).	அனைத்து மாணவர்கள்	> தொடர்புடைய பள்ளித் தலைமை ஆசிரியர் > விடுதிக் காப்பாளர் > காப்பாளினி

3.4. விலையில்லா மிதிவண்டிகள் வழங்கும் திட்டம்

அரசு / அரசு உதவி பெறும் மற்றும் பகுதியாக உதவி பெறும் (சுயநிதி அடிப்படை) மேல்நிலைப் பள்ளிகளில் 11ஆம் வகுப்பு பயிலும் ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர் மற்றும் கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவ மாணவியருக்கு விலையில்லா மிதிவண்டிகள் வழங்கப்படுகின்றன.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
3.4	மிதிவண்டி > அரசு > அரசு உதவி பெறும் > அரசு உதவி பகுதியாகபெறும் (சுயநிதி) பள்ளிகளில் 11ஆம் வகுப்பில் பயிலும் > ஆதி திராவிட > பழங்குடியின > கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவ/ மாணவியர்கள் பயன்பெறும் வகையில், விலையில்லா மிதிவண்டிகள் வழங்குதல்.	> ஆதி திராவிட > பழங்குடியின > கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவ / மாணவியர்கள்	தொடர்புடைய பள்ளித் தலைமை ஆசிரியர்.

3.5. பத்தாம் வகுப்பில் அதிக மதிப்பெண்கள் பெற்ற மாணவ மாணவியரை சிறந்த தனியார் பள்ளிகளில் சேர்த்தல்.

ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மாணவர்கள் அகில இந்திய அளவில் நடைபெறும் போட்டித் தேர்வுகளில் கலந்து கொள்ளவும், அவர்கள் திறமையை வளர்த்துக் கொள்ளவும் அரசு / அரசு நிதியுதவி பெறும் / மாநகராட்சி / நகராட்சி / ஆதி திராவிடர் நல மற்றும் அரசு பழங்குடியினர் உண்டி உறைவிடப் பள்ளிகளில் பயின்று 10ஆம் வகுப்புத் தேர்வில் அதிக மதிப்பெண் பெறும் மாணவ மாணவியரில், ஒரு மாவட்டத்திற்கு 10 மாணவ, மாணவியர் வீதம் (3 மாணவிகள் உட்பட) மொத்தம் 320 மாணவ மாணவியர் தேர்வு செய்யப்பட்டு சிறந்த பெயர் பெற்ற தனியார் பள்ளிகளில் 11ஆம் வகுப்பில் சேர்க்கப்படுகின்றனர். அரசு ஆண்டு தோறும் ஒரு மாணவர் (அல்லது) ஒரு மாணவியருக்கு ரூ.28,000/- செலவிடுகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் பயன்பெற, அவர்களின் பெற்றோர் அல்லது பாதுகாவலரின் ஆண்டு வருமான வரம்பு ரூ.1.00 இலட்சத்திற்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும்.

3.5	சிறப்பு மிக்க பள்ளிகளில் 11 ஆம் வகுப்பில் மாணவ / மாணவியர்களைச் சேர்த்தல். > அரசு > அரசு உதவி பெறும் > மாநகராட்சி	> பெற்றோர்/ பாதுகாவலர் ஆண்டு வருமானம் ரூ.1.00 இலட்சம் வரை > ஓர் ஆண்டிற்கு	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்கள்.
-----	--	--	---------------------------

<ul style="list-style-type: none"> ➤ நகராட்சி ➤ ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறைப் பள்ளிகளில் பயின்று 10ஆம் வகுப்புப் பொதுத் தேர்வில் அதிக மதிப்பெண்கள் பெறும் ➤ ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியின மாணவர்களில், மாவட்டத்திற்கு 10 மாணவர்கள் வீதம் (குறைந்த பட்சம் 3 மாணவிகள் உட்பட) தேர்வு செய்யப்பட்டு ஆக மொத்தம் 320 மாணவ / மாணவியர் நற்பெயர் பெற்றுள்ள தனியார் பள்ளிகளில் +1 சேர்க்கப்பட்டு அவர்களுக்குத் தரமான கல்வி வழங்குதல். 	<p>தங்கும் செலவு உட்பட ரூ.28,000/- ஒரு மாணவருக்கு வழங்கப்படும்.</p>	
--	---	--

3.6. சிறந்த தனியார் உண்டி உறைவிடப் பள்ளிகளில் ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர் மற்றும் கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவ மாணவியரை 6ஆம் வகுப்பில் சேர்த்தல்

அரசு / அரசு நிதி உதவி பெறும் / மாநகராட்சி / நகராட்சி / ஆதி திராவிட நல மற்றும் அரசு பழங்குடியினர் உண்டி உறைவிடப் பள்ளிகளில் 5ஆம் வகுப்பு பயிலும் ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர் மற்றும் கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவ மாணவியரில் சிறந்த மாணவ மாணவியரைத் தேர்ந்தெடுத்து நற்பெயர் பெற்ற தனியார் உண்டி உறைவிடப்பள்ளிகளில் 6ஆம் வகுப்பில் சேர்த்து அவர்கள் தொடர்ந்து 12ஆம் வகுப்பு வரை பயில ஆகும் செலவினம் முழுவதையும் அரசே ஏற்கிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் வட்டார அளவில் தனித்தேர்வு ஒன்று நடத்தி, அதில் அதிக மதிப்பெண்கள் பெறும் ஒரு மாணவன் அல்லது ஒரு மாணவி தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டு தனியார் உண்டி உறைவிடப் பள்ளிகளில் 6ஆம் வகுப்பில் சேர்த்து பயில ஏற்பாடு செய்யப்படுகிறது.

3.6	<p>சிறப்பு மிக்க பள்ளிகளில் ஆதி திராவிடர்/ பழங்குடியினர் கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவ / மாணவியர்களை 6ஆம் வகுப்பில் சேர்த்தல்.</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ அரசு ➤ அரசு உதவி பெறும் / ஆதி திராவிடர் நலப் பள்ளிகளில் 5ஆம் வகுப்புப் பயிலும் ➤ ஆதி திராவிடர் ➤ பழங்குடியினர் ➤ மதம் மாறிய கிறித்துவ சமூகத்தைச் சேர்ந்த சிறந்த மாணவர்கள் தேர்வு செய்யப்பட்டு நற்பெயர் பெற்ற தரமான உண்டி 	வருமான வரம்பு இல்லை.	மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்
-----	---	----------------------	---

	<p>உறைவிடப் பள்ளிகளில் 6ஆம் வகுப்பில் சேர்க்கப்பட்டு 12ஆம் வகுப்பு வரை அங்கேயே பயில அனுமதிக்கப்படுகின்றனர்.</p> <p>➤ வட்டார அளவிலான போட்டித் தேர்வின் மூலம், ஒரு வட்டாரத்திற்கு ஒரு மாணவர் அல்லது ஒரு மாணவி தேர்வு செய்யப் படுகின்றனர். அவ்வாறு ஒவ்வோர் ஆண்டும் 385 மாணவ / மாணவியர்கள் பயனடைகின்றனர்.</p>		
--	---	--	--

3.7. சிறப்பு வழிகாட்டி மற்றும் வினா வங்கி

ஆண்டுதோறும் ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலப் பள்ளி, ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல விடுதிகளில் தங்கிப் பயிலும் 10 ஆம் வகுப்பு மற்றும் 12ஆம் வகுப்பு மாணவ/மாணவியர்களுக்கு சிறப்பு வழிகாட்டி மற்றும் வினா வங்கி வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
3.7	<p>சிறப்பு வழிகாட்டி மற்றும் வினா வங்கி</p> <p>➤ ஆதி திராவிடர்</p> <p>➤ பழங்குடியினர் நலப் பள்ளி</p> <p>➤ ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல விடுதிகளில் தங்கிப் பயிலும் 10 ஆம் வகுப்பு மற்றும் 12ஆம் வகுப்பு மாணவ / மாணவியர்களுக்கு வழங்கப்படுகிறது.</p>	<p>ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலப் பள்ளி, ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல விடுதிகளில் தங்கிப் பயிலும் 10 ஆம் வகுப்பு மற்றும் 12ஆம் வகுப்பு மாணவ/மாணவியர்களுக்கு மட்டும்.</p>	<p>சம்பந்தப்பட்ட பள்ளித் தலைமையாசிரியர் / விடுதிக் காப்பாளர்</p>

4. பெண்கல்வி ஊக்குவிப்பு சிறப்பு திட்டம்

சமுதாயத்தை முன்னேற்றம் அடையச் செய்வது கல்வியே ஆகும். ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினப் பெண் குழந்தைகளின் கல்வித் தரத்தை உயர்த்துவதற்காகவும், அவர்களின் பள்ளிச் சேர்க்கையை 100 விழுக்காடாக உறுதிப்படுத்திடவும் “பெண்கல்வி ஊக்குவிப்புத் திட்டம்” செயல்படுத்தப்படுகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ், 3ஆம் வகுப்பு முதல் 5ஆம் வகுப்பு வரையில் கல்விப் பயிலும் ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினப் பெண் குழந்தைகளுக்கு ஊக்க உதவித்தொகையாக மாதம் ஒன்றுக்கு ரூ.50/-வீதம் 10 மாதங்களுக்கு வழங்கப்படுகிறது. இத்திட்டம் 2011-2012 ஆம் ஆண்டு முதல் அனைத்து மாவட்டங்களில் உள்ள ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் பெண் குழந்தைகளும் பயன்பெறத்தக்க வகையில் செயல்படுத்தப்படுகிறது.

மாணவியர் இடைநிற்றலைத் தவிர்க்கும் பொருட்டு 6ஆம் வகுப்பில் கல்வியைத் தொடரும் ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மாணவியரை ஊக்குவிக்கும் வகையில் மாதம் ஒன்றுக்கு ரூ.100/- வீதம், 10 மாதங்களுக்கு வழங்கப்படுகிறது. இத்திட்டம் அனைத்து மாவட்டங்களிலும் செயல்படுத்தப்படுகிறது. மேலும், இத்திட்டமானது 2013-2014ஆம் கல்வியாண்டு முதல் அரசு மற்றும் அரசு உதவிப் பெறும் பள்ளிகளில் 7ஆம் வகுப்பு மற்றும் 8ஆம் வகுப்பு கல்விப் பயிலும் ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மாணவிகளை ஊக்கப்படுத்தும் வகையில் விரிவுப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின்கீழ் மாதம் ஒன்றுக்கு ரூ.150/- வீதம் 10 மாதங்களுக்கு வழங்கப்படுகிறது.

4.1	<p>பெண்கல்வி ஊக்குவிப்பு சிறப்பு திட்டம்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ மாநிலம் முழுவதும் உள்ள அரசு மற்றும் அரசு உதவி பெறும் பள்ளிகளில் பயிலும் மாணவிகளில் 3ஆம் வகுப்பு முதல் 5ஆம் வகுப்பு வரை பயிலும் பெண் குழந்தைகளுக்கு ஆண்டொன்றுக்கு ரூ.500/- வழங்கப்படுகிறது. ➤ ஆறாம் வகுப்பில் பயில்பவர்களுக்கு ஆண்டொன்றுக்கு ரூ.1000/- வழங்கப்படுகிறது. ➤ 7 மற்றும் 8ஆம் வகுப்புப் பயில்பவர்களுக்கு ஆண்டொன்றுக்கு ரூ.1500/- வழங்கப்படுகிறது ➤ இத்தொகை மாணவிகளுடைய தாய்மார்களின் அஞ்சலக சேமிப்புக் கணக்கில் / மாணவியர்களின் வங்கிக்கணக்கில் செலுத்தப்படும். 	<ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினப் பெண் குழந்தைகள் மட்டும். ➤ வருமான வரம்பு இல்லை. 	<p>தலைமை ஆசிரியர்கள் மூலமாக மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்.</p>
-----	--	--	--

5. பரிசுத் தொகைத் திட்டம்

5.1. முதலமைச்சரின் தகுதிப் பரிசுகள்

பன்னிரெண்டாம் வகுப்பு பொதுத் தேர்வில் அதிக மதிப்பெண் பெறும் ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர் மற்றும் கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணாக்கர்களில் அதிக மதிப்பெண் பெறும் முதல் 1000 மாணவர்கள் மற்றும் 1000 மாணவியர்கள் மேற்படிப்பைத் தொடரும் பட்சத்தில் ஆண்டொன்றுக்கு ரூ.3000/- வீதம் 5 ஆண்டுகளுக்கு இப்பரிசுத் தொகை வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
5.1	முதலமைச்சர் தகுதி பரிசுத் தொகைத் திட்டம் பன்னிரெண்டாம் வகுப்பு தேர்வில் மாநில அளவில் முதல் 1000 இடம் பெறும் மாணவர்கள் மற்றும் முதல் 1000 இடம் பெறும் மாணவியர்கள் தொடர்ந்து மேல்படிப்பு பயின்றால் வருடந்தோறும் பரிசுத் தொகையாக ரூ.3000/- வீதம் 5 ஆண்டுகளுக்கு வழங்கப்படும்.	<ul style="list-style-type: none"> தகுதியுடைய மாணவ / மாணவியர்கள். வருமான வரம்பு இல்லை. 	மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்கள் கல்வி நிலையத் தலைவர்கள் மூலமாக.

5.2. அண்ணல் காந்தி நினைவுப் பரிசுத்தொகை

பன்னிரெண்டாம் வகுப்பு பொதுத் தேர்வில் ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும் முதல் மதிப்பெண் பெறும் ஆதி திராவிடர் வகுப்பைச் சேர்ந்த ஒரு மாணவர் மற்றும் ஒரு மாணவி இத்திட்டத்தின் கீழ் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டு அண்ணல் காந்தியடிகளின் நினைவாக இப்பரிசுத்தொகை வழங்கப்பட்டு வருகிறது. இந்த பரிசுத்தொகை முதல் வருடத்திற்கு ரூ.2000/-ஆகவும், அடுத்து வரும் ஐந்து ஆண்டுகளுக்கு ஆண்டொன்றுக்கு ரூ.1500/- ஆகவும் 2011-12ஆம் கல்வியாண்டு முதல் உயர்த்தி வழங்கப்பட்டு வருகிறது. ஒவ்வொரு ஆண்டும் இத்திட்டத்தின் கீழ் புதியதாக 64 மாணவ மாணவியர் பயனடைகின்றனர்.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
5.2	காந்தி நினைவுப் பரிசு பன்னிரெண்டாம் வகுப்புப் பொதுத் தேர்வில் ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும் முதல் மதிப்பெண் பெறும் இந்து ஆதி திராவிடர் வகுப்பைச் சேர்ந்த ஒரு மாணவர் மற்றும் ஒரு மாணவிக்கு இப்பரிசுத் தொகை வழங்கப்பட்டு வருகிறது. இந்தப் பரிசுத்தொகை <ul style="list-style-type: none"> முதல் வருடத்திற்கு ரூ.2000/-உம், அடுத்து வரும் ஐந்து ஆண்டுகளுக்கு ரூ.1500/- வீதமும் வழங்கப்படுகிறது. 	<ul style="list-style-type: none"> வருமான வரம்பு இல்லை. 12ஆம் வகுப்பில் மாவட்ட அளவில் முதல் மதிப்பெண் பெற்று படிப்பைத் தொடர வேண்டும். 	<ul style="list-style-type: none"> இயக்குநர், ஆதி திராவிடர் நலத்துறை, சென்னை-5. கல்வி நிலையத் தலைவர்கள் மூலமாக.

5.3. தகுதி வழிவகைப் பரிசுத்தொகை

பன்னிரெண்டாம் வகுப்பு பொதுத் தேர்வில் ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும் முதல் மதிப்பெண் பெறும் கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவர் ஒருவருக்கும், மாணவி ஒருவருக்கும், பழங்குடியின மாணவர் ஒருவருக்கும், மாணவி ஒருவருக்கும் இப்பரிசுத்தொகை வழங்கப்பட்டு

வருகிறது. இந்தப் பரிசுத்தொகை 2011-12ஆம் கல்வியாண்டு முதல், முதல் வருடம் ரூ.2000/-உம், அடுத்த ஐந்து ஆண்டுகளுக்கு ஆண்டொன்றுக்கு ரூ.1500/-உம் வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
5.3	<p>தகுதி வழிவகைப் பரிசுத்தொகை</p> <p>ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும் 12ஆம் வகுப்பில் முதல் மதிப்பெண் பெறும்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவர் ஒருவருக்கும், ➤ மாணவி ஒருவருக்கும், ➤ பழங்குடியின மாணவர் ஒருவருக்கும், ➤ மாணவி ஒருவருக்கும் இப் பரிசுத் தொகை வழங்கப் படுகிறது. இந்த பரிசுத் தொகை முதல் வருடத்திற்கு ரூ.2000/-உம், அடுத்து வரும் 5 ஆண்டுகளுக்கு ரூ.1500/- வீதமும் வழங்கப்படும். 	<ul style="list-style-type: none"> ➤ பழங்குடியின ➤ கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவ மாணவியர்களுக்கு மட்டும். ➤ 12ஆம் வகுப்பில் மாவட்டத்தில் முதல் மதிப்பெண் பெற்று படிப்பைத் தொடர வேண்டும். ➤ வருமான வரம்பு இல்லை. 	<p>இயக்குநர், ஆதி திராவிடர் நலத்துறை, சென்னை-5.</p> <p>கல்வி நிலையத் தலைவர்கள் மூலமாக.</p>

5.4. பரிசுத் தொகைத் திட்டம்

இத்திட்டத்தின் கீழ் பட்டப்படிப்பு, முதுகலைப் பட்டப்படிப்பு, தொழிற்நுட்பப் படிப்பு ஆகிய படிப்புகளில் 60 விழுக்காடு மற்றும் அதற்கும் அதிகமான மதிப்பெண் பெறும் ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர் மற்றும் கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவ மாணவியருக்கு சிறப்புப்பரிசு வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
5.4	<p>பரிசுத் தொகைத் திட்டம்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிட ➤ பழங்குடியின ➤ கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவ / மாணவியர்களுக்கு பரிசுத் தொகை வழங்கப்படும் ➤ பட்டப்படிப்பு மாணவர்களுக்கு ரூ.3000/- ➤ பட்டமேற்படிப்பு மாணவர்களுக்கு ரூ.5000/- ➤ தொழிற்கல்வி மாணவர்களுக்கு ரூ.6000/- 	<ul style="list-style-type: none"> ➤ பட்டப்படிப்பு ➤ முதுகலைப் பட்டப்படிப்பு ➤ தொழில் நுட்பப் படிப்புகளில் 60 விழுக்காடு மற்றும் அதற்கு மேல் மதிப்பெண் பெற்றுத் தேர்ச்சி பெறும் 1000 மாணாக்கர்கள் ➤ வருமான வரம்பு இல்லை. 	<ul style="list-style-type: none"> ➤ இயக்குநர், ஆதி திராவிடர் நலத்துறை, சென்னை-5. ➤ கல்வி நிலையத் தலைவர்கள் மூலமாக.

5.5. அறிவுக்கூர்மை பரிசுத் தொகை

இத்திட்டத்தின் கீழ் ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும் ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர் மற்றும் கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் ஆகிய ஒவ்வொரு பிரிவிலும் 10ஆம் வகுப்பு பொதுத்தேர்வில் அதிக மதிப்பெண் பெறும் முதல் இரண்டு மாணவர் மற்றும் இரண்டு மாணவியர் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டு அவர்களுக்கு முதல் ஆண்டுக்கு ரூ.1600/-உம், அவர்கள் மேல் படிப்பினைத் தொடரும் நிலையில் அடுத்து வரும் 5 ஆண்டுகளுக்கு, ஓராண்டிற்கு ரூ.2000/- வீதம் வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
5.5	<p>அறிவுக்கூர்மை பரிசுத் தொகை ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும் 10ஆம் வகுப்பில் முதல் மற்றும் 2ஆம் மதிப்பெண் பெறும்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர் ➤ பழங்குடியினர் ➤ கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவர்களுக்கு ஒவ்வொரு இனத்திலும் 2 மாணவர்கள் மற்றும் 2 மாணவியர்களுக்கு ➤ முதல் ஆண்டுக்கு ரூ.1600/-உம் ➤ அடுத்து வரும் 5 ஆண்டுகளுக்கு ரூ.2000/-வீதமும் 2013-14 Y₁ & 2TM & 3TM வழங்கப்படும். ➤ 2013-14ஆம் கல்வியாண்டு முதல் பகுப்பித்தல் மாணவர்களுக்கும், உயர்த்தப்பட்ட பரிசுத் தொகை வழங்கப்படும். 	<ul style="list-style-type: none"> ➤ 10ஆம் வகுப்பில் மாவட்டத்தில் முதல் 2 இடங்களைப் பெற்று தொடர்ந்து படிக்க வேண்டும். ➤ வருமான வரம்பு இல்லை. 	<p>இயக்குநர், ஆதி திராவிடர் நலத்துறை, சென்னை-5. கல்வி நிலையத் தலைவர்கள் மூலமாக.</p>

5.6. டாக்டர் அம்பேத்கர் தேசிய தகுதி கல்வி உதவித் தொகை.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
5.6	<p>டாக்டர் அம்பேத்கர் தேசிய தகுதி கல்வி உதவித் தொகை. பத்தாம் வகுப்பில் மாநில அளவில் முதல் 3 இடங்களைப் பெறும் மாணவர்கள்</p> <ul style="list-style-type: none"> • முதல் பரிசு-ரூ.60,000/- • 2ஆம் பரிசு - ரூ.50,000/- • 3ஆம் பரிசு - ரூ.40,000/- <p>12ஆம் வகுப்பில் மாநில அளவில் முதல் 3 இடங்களைப் பெறும் மாணவர்கள் அறிவியல், கலை மற்றும் வணிகவியல்</p> <ul style="list-style-type: none"> • முதல் பரிசு -ரூ.60,000/- • 2ஆம் பரிசு - ரூ.50,000/- • 3ஆம் பரிசு - ரூ.40,000/- 	<p>ரூ.1.00 இலட்சத்திற்கும் குறைவாக இருக்க வேண்டும்.</p>	<ul style="list-style-type: none"> ➤ இயக்குநர், நியூடெல்லி அம்பேத்கர் பவுண்டேஷன் தமிழ்நாடு இடைநிலைக் கல்வி வாரியம் மூலமாக. ➤ இயக்குநர், நியூடெல்லி அம்பேத்கர் பவுண்டேஷன் தமிழ்நாடு மேல்நிலைக் கல்வி வாரியம் மூலமாக.

6. மாநில அளவிலான பரிசுத் தொகை (12 ஆம் வகுப்பு)

தமிழ் மொழியை ஒரு பாடமாகக் கொண்டு 12 ஆம் வகுப்பு பொதுத்தேர்வில் அதிக மதிப்பெண் பெறும் ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர் மற்றும் கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவ மாணவியருக்குப் பரிசுத் தொகை வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்								
6.1	<p>பன்னிரெண்டாம் வகுப்பு தேர்ச்சி பெறும்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர் ➤ பழங்குடியினர் ➤ கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவ / மாணவிகள் <ul style="list-style-type: none"> • முதலிடம் ரூ.50,000/- • 2ஆம் இடம் ரூ.30,000/- • 3ஆம் இடம் ரூ.20,000/- 	<p>மாநில அளவில் முதல் 3 இடங்கள் பெறும் மாணவர்கள் வருமான வரம்பு இல்லை.</p>	<p>மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர் மூலமாக இயக்குநர், ஆதி திராவிடர் நலத்துறை, சென்னை-5.</p>								
6.2	<p>பன்னிரெண்டாம் வகுப்பில் மாநில அளவில் பாடங்களில் முதல் மதிப்பெண் (25 பாடங்கள்)</p> <p>மாநில அளவில் பாடங்களில் முதல் மதிப்பெண் பெறுபவருக்கு ரூ.2000/- வீதம் பரிசுத் தொகை வழங்கப்படுகிறது.</p>	<p>மாநில அளவில் ஒவ்வொரு பாடத்திலும் முதல் மதிப்பெண் பெறும்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர், கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் ஆகிய ஒவ்வொரு இனத்தைச் சேர்ந்த ஒரு மாணவர் அல்லது ஒரு மாணவிக்கு. ➤ வருமான வரம்பு இல்லை. 	<p>மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர் மூலமாக. இயக்குநர், ஆதி திராவிடர் நலத்துறை, சென்னை-5.</p>								
6.3	<p>ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினர் நலப்பள்ளிகளில் பயிலும்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர் ➤ பழங்குடியினர் ➤ கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவ / மாணவிகளை ஊக்கப்படுத்த மாநில அளவிலான பரிசுத் தொகை வழங்கும் திட்டம். <table border="1" style="margin-left: auto; margin-right: auto;"> <thead> <tr> <th>பரிசு விவரம்</th> <th>ரூபாய்</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>முதல் பரிசு</td> <td>10000</td> </tr> <tr> <td>2ஆம் பரிசு</td> <td>7000</td> </tr> <tr> <td>3ஆம் பரிசு</td> <td>5000</td> </tr> </tbody> </table>	பரிசு விவரம்	ரூபாய்	முதல் பரிசு	10000	2ஆம் பரிசு	7000	3ஆம் பரிசு	5000	<ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினர் நலப்பள்ளிகளில் பயில வேண்டும். ➤ SC / ST / SCC மாணவ / மாணவியர்கள் ➤ அந்தந்த இனங்களில் மாநில அளவில் முதல் மூன்று மதிப்பெண் பெறும் மாணவர் அல்லது மாணவி ➤ வருமான வரம்பு இல்லை. 	<p>மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர் மூலமாக. இயக்குநர், ஆதி திராவிடர் நலத்துறை, சென்னை-5.</p>
பரிசு விவரம்	ரூபாய்										
முதல் பரிசு	10000										
2ஆம் பரிசு	7000										
3ஆம் பரிசு	5000										

7. மாநில அளவிலான பரிசுத் தொகை (10ஆம் வகுப்பு)

தமிழ் மொழியை ஒரு பாடமாகக் கொண்டு 10 ஆம் வகுப்பு பொதுத்தேர்வில் அதிக மதிப்பெண் பெறும் ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர் மற்றும் கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவ மாணவியருக்குப் பரிசுத் தொகை வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
7.1	<p>பத்தாம் வகுப்பு தேர்ச்சி பெறும்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர் ➤ பழங்குடியினர் ➤ கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவர்கள் <p>ஒவ்வொரு இனத்திலும் மாநில அளவில் முதல் மூன்று இடங்களைப் பெறும் மாணவர்கள் மற்றும் மாணவிகள்</p> <p>முதலிடம் ரூ.25,000/- 2ஆம் இடம் ரூ.20,000/- 3ஆம் இடம் ரூ.15,000/-</p>	<ul style="list-style-type: none"> ➤ மாநில அளவில் 10ஆம் வகுப்பில் முதல் 3 இடங்கள் பெறும் மாணவ / மாணவியர்கள் ➤ வருமான வரம்பு இல்லை. 	<p>மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர் மூலமாக. இயக்குநர், ஆதி திராவிடர் நலத்துறை, சென்னை-5.</p>
7.2	<p>10ஆம் வகுப்பில் மாநில அளவில் பாடங்களில் முதல் மதிப்பெண் பெறுபவர்கள் (5 பாடங்கள்)</p> <p>மாநில அளவில் ஒவ்வொரு பாடத்திலும் முதல் மதிப்பெண் பெறும்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர் ➤ பழங்குடியினர் ➤ கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் ஒவ்வொரு இனத்தைச் சேர்ந்த ஒரு மாணவர் அல்லது ஒரு மாணவிக்கு ரூ.1,000/- வீதம் பரிசுத் தொகை வழங்கப்படும். 	<ul style="list-style-type: none"> ➤ மாநில அளவில் 10ஆம் வகுப்பில் பாடத்தில் முதல் மதிப்பெண் பெற வேண்டும் ➤ வருமான வரம்பு இல்லை. 	<p>மாவட்ட ஆதி திராவிடர் (ம) பழங்குடியினர் நல அலுவலர் மூலமாக. இயக்குநர், ஆதி திராவிடர் நலத்துறை, சென்னை-5.</p>

7.3	<p>ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலப்பள்ளிகளில் பயிலும்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர் ➤ பழங்குடியினர் ➤ கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவ / மாணவிகளை ஊக்கப்படுத்த மாநில அளவிலான பரிசுத் தொகை வழங்கும் திட்டம். <table border="1" data-bbox="435 646 716 837"> <tr> <td>பரிசு விவரம்</td> <td>ரூபாய்</td> </tr> <tr> <td>முதல் பரிசு</td> <td>10000</td> </tr> <tr> <td>2ஆம் பரிசு</td> <td>7000</td> </tr> <tr> <td>3ஆம் பரிசு</td> <td>5000</td> </tr> </table>	பரிசு விவரம்	ரூபாய்	முதல் பரிசு	10000	2ஆம் பரிசு	7000	3ஆம் பரிசு	5000	<ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினர் நலப் பள்ளிகளில் பயில வேண்டும். ➤ SC/ST/SCC மாணவ / மாணவிகள் ➤ அந்தந்த இனங்களில் மாநில அளவில் முதல் மூன்று மதிப்பெண் பெறும் மாணவர் அல்லது மாணவிகள் ➤ வருமான வரம்பு இல்லை. 	<p>மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர் மூலமாக. இயக்குநர், ஆதி திராவிடர் நலத்துறை, சென்னை-5.</p>
பரிசு விவரம்	ரூபாய்										
முதல் பரிசு	10000										
2ஆம் பரிசு	7000										
3ஆம் பரிசு	5000										

8. மாவட்ட அளவிலான பரிசுத் தொகை

மாவட்ட அளவில் பத்தாம் வகுப்பு மற்றும் 12ஆம் வகுப்பு பொதுத்தேர்வுகளில் அதிக மதிப்பெண் பெறும் மாணவ மாணவியருக்குப் பரிசுத் தொகை வழங்கப்படுகின்றது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
8.1	<p>பன்னிரெண்டாம் வகுப்பு ஒவ்வொரு ஆண்டும் மார்ச் / ஏப்ரல் மாதங்களில் தேர்வு எழுதி வெற்றி பெறும்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர் ➤ பழங்குடியினர் ➤ கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் ஆகிய இனங்கள் ஒருங்கிணைந்து மாவட்ட அளவில் அதிக மதிப்பெண் பெறும் மாணவர்கள் மற்றும் மாணவிகள் <ul style="list-style-type: none"> • முதல் பரிசு ரூ.6000/- • 2ஆம் பரிசு ரூ.4000/- • 3ஆம் பரிசு ரூ.2000/- 	<p>12ஆம் வகுப்பில் மாவட்ட அளவில் முதல், 2ஆம் மற்றும் 3ஆம் இடம் பெற வேண்டும்</p> <p>வருமான வரம்பு இல்லை.</p>	<p>மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர் மூலமாக. இயக்குநர், ஆதி திராவிடர் நலத்துறை, சென்னை-5.</p>

8.2	<p>பத்தாம் வகுப்பு ஒவ்வொரு ஆண்டும் மார்க் / ஏப்ரல் மாதங்களில் தேர்வு எழுதி வெற்றி பெறும்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர் ➤ பழங்குடியினர் ➤ கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் ஆகிய இனங்கள் ஒருங்கிணைந்து மாவட்ட அளவில் முதல், இரண்டாம் மற்றும் மூன்றாம் மதிப்பெண் பெறும் மாணவர்கள் மற்றும் மாணவிகள் <ul style="list-style-type: none"> • முதலிடம் ரூ.3,000/- • 2ஆம் இடம் ரூ.2,000/- • 3ஆம் இடம் ரூ.1000/- வழங்கப்படும் 	<p>மாவட்ட அளவில் 10ம் வகுப்பில் முதல் 3 இடங்கள் பெறும் மாணவர்கள் மற்றும் மாணவியர் வருமான வரம்பு இல்லை.</p>	<p>மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர் மூலமாக. இயக்குநர், ஆதி திராவிடர் நலத்துறை, சென்னை-5.</p>
-----	---	--	---

9. வேலைவாய்ப்புக்கான சிறப்பு பயிற்சி மற்றும் இந்திய ஆட்சிப் பணி முதனிலைத் தேர்வில் தேர்ச்சிப் பெறும் ஆதி திராவிடர் மாணவர்களின் பயிற்சி வகுப்புகளுக்கு நிதியுதவி வழங்குதல்.

இந்திய குடிமைப்பணி தேர்வு மற்றும் தமிழ்நாடு அரசு பணியாளர் தேர்வாணையம் (தொகுதி1) எழுத விரும்பும் ஆதி திராவிடர்களை ஊக்குவிக்கும் பொருட்டு ரூ.50,000 நிதி உதவி வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
9.1	<p>இந்திய குடிமைப் பணிகளுக்கான பயிற்சி - ஐ.ஏ.எஸ்., ஐ.பி.எஸ்., ஐ.ஆர்.எஸ்., போன்ற தேர்வுகளுக்கான பயிற்சி அளித்தல். இந்திய குடிமைப்பணி (Civil Services) தேர்வு எழுத முன்னோடிப் பயிற்சி நிலையம் மூலம் பயிற்சி அளித்தல்.</p>	<ul style="list-style-type: none"> ➤ பட்டப்படிப்பில் தேர்ச்சி பெற்றிருத்தல் வேண்டும். முதல் நிலை தேர்வுக்கான மாணவர்கள் நுழைவுத் தேர்வு மூலம் தேர்வு செய்யப்படுவர். தங்கும் இடமும் உணவும் விலையில்லாமல் வழங்கப்படும். ➤ மாணவர்களது பெற்றோர் ஆண்டு வருமானம் ரூ.2 இலட்சம். ➤ பெற்றோரின் ஆண்டு வருமானம் ரூ.2 இலட்சத்திற்கு மேல் உள்ளவர்கள் உணவு கட்டணமாக மாதம் ரூ.1200/- செலுத்த வேண்டும். 	<p>இயக்குநர், அண்ணா மேலாண்மை நிலையம், சென்னை-28.</p>

9.2	தட்டச்சு / சுருக்கெழுத்து பயிற்சி. ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினர் / கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர்களுக்கு தட்டச்சு மற்றும் சுருக்கெழுத்து பயிற்சி அளித்தல்.	வருமான வரம்பு இல்லை.	மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்.
-----	--	----------------------	--

10. வழக்கறிஞர்கள் தொழில் தொடங்க உதவி

இளம் சட்டப் பட்டதாரிகள் சுயமாக தொழில் செய்வதை ஊக்குவிக்கும் பொருட்டு ரூ. 50,000/- நிதியுதவி வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
10.1	வழக்கறிஞர்கள் தொழில் தொடங்க மானியம் <ul style="list-style-type: none"> ➤ கட்டட வாடகை, புத்தகங்கள், மரச் சாமான்கள் வாங்க சிறப்பு மானியம் அளிக்கப்படும் ➤ வழக்கறிஞர் பட்டம் பெற்ற ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியின சட்டப் பட்டதாரி ஒருவருக்கு ரூ.50,000/- வீதம் தாட்கோ மூலம் வழங்கப்படும். 	<ol style="list-style-type: none"> 1) சட்டப்படிப்பில் தேர்ச்சி பெற்றிருக்க வேண்டும். 2) தமிழ்நாடு பார்க்வுன்சிலில் உறுப்பினராக இருக்க வேண்டும். 3) ஆண்டு வருமானம் வரம்பு இல்லை. 4) வயது வரம்பு 25இலிருந்து 45க்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும். 5) ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினர் இனத்தைச் சார்ந்தவர்களாக இருக்க வேண்டும். 6) வாழ்நாளில் ஒருமுறை மட்டுமே வழங்கப்படும். 	மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்.

11. தொழில் பயிற்சி பெற்றவர்களுக்கு உதவி.

இத்திட்டத்தின் கீழ் வறுமை கோட்டிற்கு கீழ் வாழும் ஏழை ஆதி திராவிடர்/பழங்குடியினர் மற்றும் கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர்களுக்கு தையல் இயந்திரம், சலவைப்பெட்டிகள், தச்சுக்கருவிகள் முதலிய இலவச தொழிற்கருவிகள் கிராமப்பகுதிகளில் ஆண்டு வருமானம் ரூ.40,000/- மற்றும் நகர் பகுதிகளில் ரூ.60,000/-க்கும் குறைவாக உள்ளவர்களுக்கு வழங்கப்பட்டு வருகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
11.1	தொழிற்பயிற்சி பெற்றவர்களுக்கு உபகரணங்கள் வழங்குதல் தொழிற்பயிற்சி பெற்றவர்களுக்கு தச்சுக் கருவி / தையல் இயந்திரம் மற்றும் தேய்ப்புத் தொழில் செய்பவர்களுக்குத் தேய்ப்பு பெட்டி வழங்குதல்.	சாதிச் சான்றிதழ், ஆண்டு வருமானம் கிராமப் புறங்களில் ரூ.40,000/- உம், நகர்ப் புறங்களில் ரூ.60,000/- ஆகவும் இருக்க வேண்டும். தொழிற் பயிற்சி கல்வி படித்ததற்கான சான்றிதழ்.	மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்.

12. சிறந்த எழுத்தாளர்களுக்கான நிதி உதவி

ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் கலை, இலக்கிய மேம்பாட்டு பணி அமைப்பு மூலம் கலை, கலாச்சாரம், இலக்கியம் போன்ற துறைகளில் சிறந்த படைப்புகளை உருவாக்கும் ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினரை ஊக்குவிக்கவும் அவர்களின் ஆராய்ச்சி தொடர்புடைய செயல்பாடுகளுக்கு உதவிடவும் ரூ.50 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கப்பட்டு வைப்புக் கணக்கில் உள்ளது. அதிலிருந்து பெறப்படும் வட்டித்தொகை தேர்வு செய்யப்படும் சிறந்த எழுத்தாளர்களுக்கு, பரிசுத் தொகையாக வழங்க பயன்படுத்தப்படுகிறது. ஒவ்வோர் ஆண்டும், 10 ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர் மற்றும் கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் எழுத்தாளர்கள் மற்றும் ஓர் ஆதி திராவிடர் அல்லாத எழுத்தாளர் ஆக மொத்தம் 11 எழுத்தாளர்கள் சிறந்த இலக்கியப் படைப்புகளுக்காகத் தேர்வு செய்யப்பட்டு அவர்களுக்கு நூல்களை வெளியிட ரூ.40,000 பரிசுத்தொகை வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
12.1	சிறந்த எழுத்தாளர்களுக்கு ரூ.40,000/- நிதி உதவி வழங்குதல். ➤ ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினர் / கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் ஆகியோரில் சிறந்த எழுத்தாற்றல் மிக்க 10 படைப்பாளிகளுக்கு நிதி உதவி வழங்குதல். ➤ இவர்களைத் தவிர ஆதி திராவிடர் அல்லாத ஒருவருக்கும் இந்த வாய்ப்பு அளிக்கப்படும். மொத்தம் 10+1=11 எழுத்தாளர்கள் ➤ ஒவ்வோர் ஆண்டும் ஏப்ரல் / மே மாதங்களில் செய்தித் தாள்களில் விளம்பரம் வெளியிடப்படும்.	சிறந்த படைப்பாக இருத்தல் வேண்டும்.	இயக்குநர், ஆதி திராவிடர் நலத்துறை, சென்னை-5.

<p>➤ சிறந்த எழுத்தாளராக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட ஒவ்வொரு எழுத்தாளருக்கும் ரூ.40,000/- நிதி உதவி வழங்கப்படும்.</p>		
--	--	--

13. விடுதிகள்

கிராமப் பகுதிகளில் உள்ள ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மாணவ மாணவியர் இடைநிற்றல் இன்றி பள்ளி, கல்லூரி மற்றும் தொழிற்கல்வி படிப்பினைத் தொடர அவர்களை ஊக்கப்படுத்தும் வண்ணம் விடுதி வசதிகள் செய்து தரப்படுகின்றன.

ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறையின் கீழ் இயங்கி வரும் விடுதிகளும் அவற்றில் ஒப்பளிக்கப்பட்டுள்ள மாணவ / மாணவியர் எண்ணிக்கையும் கீழ்வருமாறு:-

வ. எண்.	விடுதிகளின் வகைப்பாடு	விடுதிகள் எண்ணிக்கை	மாணவர் எண்ணிக்கை
1.	ஆதி திராவிடர் நல விடுதிகள்	1,314	98,039
2.	பழங்குடியினர் நல விடுதிகள்	42	2,782
3.	அரசு உண்டி உறைவிடப் பள்ளிகள்	306	21,973
	மொத்தம்	1,662	1,22,794

விடுதிகளில் தங்கிப் பயிலும் மாணவ மாணவியருக்குச் செய்து தரப்பட்டுள்ள வசதிகள்:-

- இரண்டு அடுக்கு படுக்கை வசதி கொண்ட கட்டில்கள் கல்லூரி விடுதிகளுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளன.
- 582 மாணவியர் விடுதிகளுக்கு சுகாதாரக் குட்டை தகளி (Napkin Burner) வழங்கப்பட்டுள்ளது.
- அனைத்து விடுதிகளுக்கும் குடிநீர் சுத்திகரிப்பு கருவிகள், ஈர மாவு அரைக்கும் இயந்திரங்கள், மின்னணு எடை கருவிகள், வண்ணத்தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.
- 76 ஆதி திராவிடர் நல மாணவியர் விடுதிகளுக்கு சலவை இயந்திரங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.
- சுகாதார முறையில் சமைத்திட நீராவி கொதிகலன்கள் 280 ஆதி திராவிடர் நல விடுதிகளுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளன.
- அனைத்து ஆதி திராவிடர் நல விடுதிகளிலும் நூலக வசதிகள் செய்து தரப்பட்டுள்ளன.
- மாணவ மாணவியருக்கு ஆண்-♀ பாய் மற்றும் இரண்டாண்டுகளுக்கு ஒரு முறை போர்வைகள் வழங்கப்படுகின்றன.
- சோப்பு மற்றும் எண்ணெய் வாங்குவதற்காக பள்ளி மற்றும் தொழிற் பயிற்சி நிலைய விடுதி மாணவ / மாணவி ஒருவருக்கு மாதம் ரூ.50/-உம், கல்லூரி மற்றும் பல்தொழில் நுட்ப கல்லூரி விடுதி மாணவ / மாணவி ஒருவருக்கு மாதம் ரூ.75/-உம் சில்லறை செலவினமாக அவர்களது வங்கி கணக்கில் செலுத்தப்படுகிறது.
- ஆதி திராவிடர் நல விடுதி / பழங்குடியினர் நல விடுதி மற்றும் அரசு பழங்குடியினர் உண்டி உறைவிடப் பள்ளிகளில் தங்கிப்பயிலும் பள்ளி மாணவ மாணவியருக்கு உணவுக் கட்டணம் ரூ.755/-ஆகவும், கல்லூரி மாணவ மாணவியருக்கு ரூ.875/-ஆகவும் ஒவ்வொரு மாதமும் வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
13.1	நான்காம் வகுப்பு முதல் அனைவருக்கும் உணவு மற்றும் உறைவிடம்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ பள்ளிக்கும் வீட்டிற்கும் உள்ள தூரம் 5 கிலோ மீட்டருக்கு மேல் இருக்க வேண்டும். (இது மாணவியருக்கு பொருந்தாது) ➤ ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினர் / கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவர்களுக்கு ➤ ஆண்டு வருமானம் ரூ.2,00,000/- 	விடுதி காப்பாளர் / காப்பாளினி.
13.2	உணவு கட்டணம்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர் ➤ பழங்குடியினர் ➤ கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவர்கள் 	விடுதி காப்பாளர்/ காப்பாளினி.
13.3	சீருடை ஓன்றாம் வகுப்பு முதல் 12ஆம் வகுப்பு வரை பயிலும் மாணவ / மாணவியர் அனைவருக்கும்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர் ➤ பழங்குடியினர் ➤ கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவர்கள் 	விடுதி காப்பாளர்/ காப்பாளினி.
13.4	சிறப்பு வழிகாட்டி பத்து மற்றும் 12ஆம் வகுப்பு பயிலும் மாணவ / மாணவியர் அனைவருக்கும்.	<ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர் ➤ பழங்குடியினர் ➤ கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவர்கள் 	விடுதி காப்பாளர்/ காப்பாளினி.
13.5	பாய் மற்றும் போர்வை. விடுதிகளில் தங்கிப் பயிலும் அனைத்து மாணவ, மாணவிகளுக்கும் (இரண்டு ஆண்டுக்கு ஒரு முறை).	<ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர் ➤ பழங்குடியினர் ➤ கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவர்கள் 	விடுதி காப்பாளர்/ காப்பாளினி.
13.6	இதர செலவினம் சோப்பு, எண்ணெய் போன்ற பல்வகைச் செலவினத்திற்கு <ul style="list-style-type: none"> ➤ கல்லூரி விடுதி மாணவர்களுக்கு ரூ.75/-உம் ➤ பள்ளி விடுதி மாணவர்களுக்கு ரூ.50/-உம் வழங்கப்படும். 	<ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர் ➤ பழங்குடியினர் ➤ கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவர்கள் 	விடுதி காப்பாளர்/ காப்பாளினி.

13.7	சிறப்பு உணவு கட்டணம் > பள்ளி விடுதிகளில் தங்கிப் பயிலும் மாணவர்களுக்கு ரூ.20/-உம், > கல்லூரி மாணவ / மாணவியர்களுக்கு ரூ.40/-உம் வழங்கப்படும். > பொங்கல், குடியரசு தினம், தமிழ்வருடப் பிறப்பு, சுதந்திர தினம், தீபாவளி ஆகிய நாட்களில் வழங்கப்படும்	> ஆதி திராவிடர் > பழங்குடியினர் > கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவர்கள்	விடுதி காப்பாளர் / காப்பாளினிகள்
13.8	தனியார் தொண்டு நிறுவனங்கள் தொண்டு நிறுவனங்களால் நடத்தப்படும் 36 விடுதிகளில் தங்கிப்பயிலும் மாணவ / மாணவியர்களுக்கு உணவுக் கட்டணம் பல்வகை செலவுகளான > அகராதி > அடல்ஸ் > கோரைப்பாய் > போர்வை > சீருடை > தையற்கூலி ஆகியவை வழங்கப்படும்.	இத்தொண்டு நிறுவன விடுதிகளில் தங்கி பயிலும் > ஆதி திராவிடர் / > பழங்குடியினர் / > கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் மாணவர்கள்	மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்.

14. தீண்டாமை ஒழிப்பு

ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மக்களுக்கு எதிராக நிகழும் தீண்டாமை மற்றும் வன்கொடுமைகளைத் தடுக்க அரசு அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுத்து வருகிறது. இதற்காக, 1955ஆம் ஆண்டு குடியரிமைப் பாதுகாப்புச் சட்டம் மற்றும் 1989ஆம் ஆண்டு வன்கொடுமைகள் தடுப்புச் சட்டம், 1995ஆம் ஆண்டு வன்கொடுமைகள் தடுப்பு விதிகள் போன்றவை மைய அரசால் உருவாக்கப்பட்டு, மாநில அரசால் சிறப்பாகச் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன.

இதற்கென கூடுதல் காவல்துறைத் தலைவர் அவர்கள் தலைமையின் கீழ் சமூக நீதி மற்றும் மனித உரிமைகள் பிரிவு ஒன்று சென்னையைத் தலைமையிடமாகக் கொண்டு இயங்கி வருகிறது.

இந்த இரு சட்டங்களின் கீழ் (i) வழக்குகளைப் பதிவு செய்தல், விசாரணை செய்தல், வழக்குத் தொடுத்தல் ஆகியவற்றை மேற்பார்வை செய்வதும், (ii) ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினருக்குப் பாதுகாப்பு அரணாக விளங்குவதுமே சமூக நீதி மற்றும் மனித உரிமைகள் பிரிவின் பணிகளாகும்.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
14.1	<p>கலவரங்களால் பாதிக்கப்பட்ட ஆதி திராவிடர்/ பழங்குடியினருக்கு உதவி.</p> <ul style="list-style-type: none"> ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் வன்கொடுமைகள் தடுப்புச் சட்டம்-1989 விதிகள் 1995 ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினருக்கு எதிரான வன்கொடுமைகளில் இருந்து பாதுகாத்தல். 	<ul style="list-style-type: none"> கலவரங்களால் பாதிக்கப்பட்டு உயிரை தனியரின் குடும்பத்திற்கு அதிகபட்சமாக ரூ.7.50 இலட்சம் தீருதவியாக வழங்கப்படும். மேலும், அக் குடும்பத்தில் ஒருவருக்கு அரசுப் பணி அல்லது அக் குடும்பத்திற்கு ஒரு வீடும், விவசாய நிலமும் வழங்கப்படும் (GOI, MoSJ&E கடிதம் எண். F.No.11012/03/2013,PCR (Desk) நாள் 10.07.2014) 	<ul style="list-style-type: none"> மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்.

14.2. இன நல்லிணக்கத்துடன் திகழும் சிறந்த கிராமங்களைத் தேர்ந்தெடுத்தல்

இத்திட்டத்தின் கீழ், ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும் (சென்னையைத் தவிர) தீண்டாமையை விட்டொழித்து பொது மக்கள் நல்லிணக்கத்துடன் வாழும் ஒரு கிராமம் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டு அக்கிராமத்திற்கு ரூ.10 இலட்சம் நிதி வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
14.2	<p>நல்லிணக்கத்துடன் வாழும் கிராமங்களைத் தேர்வு செய்து பரிசு வழங்குதல்.</p> <p>மாவட்டந்தோறும் (சென்னை நீங்கலாக) இன நல்லிணக்கத்துடன் வாழும் கிராமம் ஒன்றினை தேர்வு செய்து ரூ.10 இலட்சம் பரிசு வழங்குதல்</p>	<p>இன நல்லிணக்கத்துடன் வாழும் கிராமம்</p>	<p>மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்.</p>

15. ஆதி திராவிடர்களின் பொருளாதார முன்னேற்றத்திற்காக தமிழ்நாடு ஆதி திராவிடர் வீட்டுவசதி மற்றும் மேம்பாட்டுக் கழகம் (தாட்கோ) கீழ்க்காணும் திட்டங்களைச் செயல்படுத்தி வருகின்றது.

தமிழ்நாடு ஆதி திராவிடர் வீட்டு வசதி மற்றும் மேம்பாட்டுக் கழகம் (தாட்கோ), 1974 ஆம் ஆண்டு ஆதி திராவிடர்களுக்கு தீப்பிடிக்காத வீடுகள் கட்டுவதற்காக இந்திய நிறுவனச் சட்டம், 1956இன் கீழ் நிறுவப்பட்டது. 1980-81 ஆம் ஆண்டிலிருந்து ஆதி திராவிடர்களின் சமூக பொருளாதார வளர்ச்சிக்காகப் பல்வேறு திட்டங்களும் இந்நிறுவனத்தின் மூலம் செயல்படுத்தப்படுகின்றன.

மானியத்துடன் கூடிய கடன் திட்டங்கள்

15.1. நிலம் வாங்கும் திட்டம்

ஆதி திராவிடர் சமூகத்தின் நில உடமையினை அதிகரிக்கவும், நில டி-ரீயே மகளிரது சமூக நிலை உயர்வினை காட்டும் அளவு கோல் என்பதாலும் மகளிருக்கான சிறப்புத் திட்டமாக நிலம் வாங்கும் திட்டம் 2004-05 முதல் செயல்படுத்தப்படுகிறது.

இத்திட்டத்தின் சிறப்பு அம்சங்கள்

- நிலம் ஆதி திராவிட மகளிர் பெயரில் பதிவு செய்யப்படுகிறது
- அரசு இத்திட்டத்தின் கீழ் ரூ.1 இலட்சம் மதிப்புள்ள நிலத்திற்கு முத்திரைத்தாள் மற்றும் பதிவுக் கட்டணத்திலிருந்து விலக்கு அளித்துள்ளது.
- ஆதி திராவிடர் அல்லாத பிற இனத்தவரிடமிருந்து நிலம் வாங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
15.1	<p>நிலம் வாங்கும் திட்டம் (மகளிருக்கானது)</p> <p>இத்திட்டம் ஆதி திராவிடர் மக்களின் நில உடமையினை அதிகரிக்கும் பொருட்டும், ஆதி திராவிடர் மக்களின் சமூக நிலையை உயர்த்தும் நோக்கத்தோடும் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.</p> <p>➤ திட்ட மதிப்பீட்டில் ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் அதிக பட்சமாக 30 விழுக்காடு அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.2.25 இலட்சம் மானியமாக வழங்கப்படும்.</p> <p>➤ இத்திட்டத்தின் கீழ் வாங்கப்படும் நிலங்களுக்கு முத்திரைத்தாள்</p>	<p>➤ விண்ணப்பதாரர் ஆதி திராவிடர் இனத்தைச்சார்ந்த மகளிராக இருக்க வேண்டும்.</p> <p>➤ 18 முதல் 55 வயது வரை உள்ளவராக இருக்க வேண்டும்.</p> <p>➤ விண்ணப்பதாரர் விவசாயத்தைத் தொழிலாகக் கொண்டவராக இருக்க வேண்டும்.</p> <p>➤ குடும்ப ஆண்டு வருமானம் ரூ.1.00 இலட்சத்திற்கு</p>	<p>மாவட்ட மேலாளர், தாட்கோ.</p>

<p>மற்றும் பதிவு கட்டணத்தில் முழு விலக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ளது.</p> <p>➤ இவ்வாறு விடுவிக்கப்படும் மானியம் பின்விடுவிப்பு மானியமாக (Backend subsidy) இருக்கும்.</p> <p>➤ நிலம் விற்பவர் ஆதி திராவிடராக இருக்கக் கூடாது</p>	<p>மிகாமல் இருக்க வேண்டும்.</p> <p>➤ விண்ணப்பதாரர் மற்றும் அவர் குடும்பத்தினர் தாட்கோ திட்டத்தின்கீழ் இதுவரை மானியம் எதுவும் பெற்றிருக்கக் கூடாது.</p>
---	--

15.2. நில மேம்பாட்டுத் திட்டம்

2013-14ஆம் ஆண்டிலிருந்து ஆதி திராவிடர் இனத்தைச் சேர்ந்த நில உரிமையாளர்கள் இத்திட்டத்தின் கீழ் பயன் பெற வகை செய்யப்பட்டுள்ளது. நீர்ப்பாசன வசதி ஏற்படுத்துவதன் மூலம் நில பயன்பாடு மற்றும் நிலத்தின் வழி வருவாய் பெருக்குதலே இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும்.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
15.2	<p>நிலம்மேம்பாட்டுத் திட்டம் (இருபாலருக்கும்)</p> <ul style="list-style-type: none"> • திட்ட மதிப்பீட்டில் ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் அதிக பட்சமாக 30% விழுக்காடு அல்லது ரூ.2.25 இலட்சம் மானியமாக வழங்கப்படும். • இவ்வாறு விடுவிக்கப்படும் மானியம் பின்விடுவிப்பு மானியமாக (Backend subsidy) இருக்கும். • நிலம் மேம்பாடு செய்வதற்கு நிலம் விண்ணப்பதாரரின் பெயரில் பதிவு செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும். • நிலத்திற்கான பட்டா மற்றும் சிட்டா வைத்திருக்க வேண்டும். • நிலத்தில் போதிய நீர் ஆதாரம் உள்ளது என்பதற்கான புவியியல் வல்லுனரின் சான்று பெற்றிருக்க வேண்டும். 	<ul style="list-style-type: none"> • ஆதி திராவிடர் இனத்தைச் சேர்ந்த ஆண், பெண் இருபாலரும் விண்ணப்பிக்கலாம் • 18 வயது முதல் 55 வயதிற்குள்ளாக இருக்க வேண்டும். • விண்ணப்பதாரர் விவசாயத்தைத் தொழிலாகக் கொண்டவராக இருக்க வேண்டும். • குடும்ப ஆண்டு வருமானம் ரூ.1 இலட்சத்திற்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும். • விண்ணப்பதாரர் மற்றும் அவர் குடும்பத்தினர் தாட்கோ திட்டத்தின் கீழ் இதுவரை மானியம் எதுவும் பெற்றிருக்கக் கூடாது. 	மாவட்ட மேலாளர், தாட்கோ.

15.3. தொழில் முனைவோர் மேம்பாட்டுத் திட்டம்

ஆதி திராவிடர் மக்களின் வறிய நிலையைக் குறைக்க 18 வயது முதல் 55 வயது வரை உள்ள ஆதி திராவிடர்கள் பயன் பெறும் வகையில் பல்வேறு தொழில்களுக்கு நிதியுதவி வழங்கப்படுகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் பயன் பெற கல்வித் தகுதி வலியுறுத்தப்படவில்லை. இத்திட்டத்தின் கீழ் தனி நபர் மற்றும் குழுக்கள் பயன் பெறுகின்றனர்.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
15.3	<p>தொழில்முனைவோர் திட்டம் பெட்ரோல், டீசல், எரிவாயு சில்லறை விற்பனை நிலையம் அமைத்தல்</p> <p>➤ திட்ட மதிப்பீட்டில் ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் அதிக பட்சமாக 30 விழுக்காடு அல்லது ரூ.2.25 இலட்சம் மானியமாக வழங்கப்படும்.</p> <p>➤ இவ்வாறு விடுவிக்கப்படும் மானியம் பின்விடுவிப்பு மானியமாக (Backend subsidy) இருக்கும்.</p>	<p>➤ இத்திட்டத்தின் கீழ் பயன்பெற குடும்ப ஆண்டு வருமானம் ரூ.3 இலட்சத்திற்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும்.</p> <p>➤ விண்ணப்பதாரர் எண்ணெய் நிறுவனம் மூலம் தெரிவு செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும்.</p>	மாவட்ட மேலாளர், தாட்கோ.
15.4	<p>தொழில்முனைவோர் திட்டங்கள்</p> <p>ஆதி திராவிடர்கள் தங்களுக்கு தெரிந்த தொழில் செய்திட, அவர்களை தொழில் முனைவோராக உயர்த்தும் நோக்கில், வருவாய் ஈட்டும் பல்வேறு திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.</p>	<p>➤ தொழில் முனைவோர் மேம்பாட்டுத் திட்டத்திற்கு குடும்ப ஆண்டு வருமானம் ரூ.1 இலட்சத்திற்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும்</p> <p>➤ மனுதாரர் ஆதி திராவிடர் பிரிவினரைச் சேந்தவராகவும், 18 வயது முதல் 55 வயதிற்குள்ளாகவும் இருக்க வேண்டும்</p> <p>➤ விண்ணப்பதாரர் மற்றும் அவர் குடும்பத்தினர் தாட்கோ திட்டத்தின்கீழ் இதுவரை மானியம் எதுவும் பெற்றிருக்கக் கூடாது.</p> <p>➤ கடன் மற்றும் மானியம் கோரும் தொழிலில் முன் அனுபவம் உள்ளவராக இருக்கவேண்டும்.</p>	மாவட்ட மேலாளர், தாட்கோ.

15.5. இளைஞர்களுக்கான சுய வேலைவாய்ப்புத் திட்டம்

படித்த வேலையற்ற 18 வயது முதல் 35 வயதிற்குட்பட்ட ஆதி திராவிட இளைஞர்கள் தங்களுக்குத் தெரிந்த / விருப்பமான தொழில் செய்ய நிதி உதவி இத்திட்டத்தின் கீழ் வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
15.5	<p>இளைஞர்களுக்கான சுயவேலைவாய்ப்புத்திட்டம் (SEPY)</p> <p>படித்த வேலையற்ற ஆதி திராவிடர் இளைஞர்கள் தங்களுக்குத் தெரிந்த விருப்பமான தொழிலில் ஈடுபடவும் அல்லது தொழிலினை உருவாக்கும் எண்ணத்துடன் கூடிய ஆதி திராவிடர் இளைஞர்களுக்கான திட்டமாகும்.</p>	<ul style="list-style-type: none"> ➤ குடும்ப ஆண்டு வருமானம் ரூ.1 இலட்சத்திற்கு (ஒரு இலட்சம் மட்டும்) மிகாமல் இருக்க வேண்டும். ➤ மனுதாரர் ஆதி திராவிடர் பிரிவினரைச் சேர்ந்தவராகவும், 18 முதல் 35 வயதிற்குள்ளாகவும் இருக்க வேண்டும். ➤ விண்ணப்பதாரர் மற்றும் அவர் குடும்பத்தினர் தாட்கோ திட்டத்தின்கீழ் இதுவரை மானியம் எதுவும் பெற்றிருக்கக் கூடாது. ➤ கூடன் மற்றும் மானியம் கோரும் தொழிலினைப் பற்றி நன்கு அறிந்தவராகவும், அத்தொழிலில் அனுபவம் உள்ளவராகவும் இருக்கவேண்டும். ➤ தாட்கோ மாநில அல்லது மத்திய அரசு அங்கீகரிக்கப்பட்ட தொழில் பயிற்சி நிறுவனங்களில் தகுதிச் சான்று பெற்றிருப்பவர்களுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும். ➤ வாகனம் வாங்குபவர்கள் அதற்கான ஒட்டுனர் உரிமம் மற்றும் பேட்ஜ் வைத்திருக்க வேண்டும். 	மாவட்ட மேலாளர் தாட்கோ.
15.6	<ul style="list-style-type: none"> ➤ மருத்துவமனை ➤ மருந்துகடை ➤ கண்கண்ணாடியகம், ➤ முடநீக்குமையம் ➤ இரத்த பரிசோதனை நிலையம் அமைத்தல் <p>சிறப்புத் திட்டமான (SEPY clinic) திட்டத்தின் மூலம் மருத்துவர் (MBBS, BDS, BSMS) பட்டம் பெற்று இந்தியன் மருத்துவ ஆலோசனை சபையில் பதிவு செய்தவர்கள் சொந்தமாக மருத்துவமனை அமைப்பதற்கும், முடநீக்கு மையம் (Physiotherapy centre) மற்றும் மருந்தகம் அமைப்பதற்கு உரிய படிப்பு முடித்து உரிய சபையில் பதிவு செய்திருக்க வேண்டும். கண்கண்ணாடியகம் , இரத்த பரிசோதனை நிலையம் அமைப்பதற்கு உரிய பட்ட / பட்டயப்படிப்பை முடித்திருக்க வேண்டும்</p>	<ul style="list-style-type: none"> ➤ தாட்கோ மாநில அல்லது மத்திய அரசு அங்கீகரிக்கப்பட்ட தொழில் பயிற்சி நிறுவனங்களில் தகுதிச் சான்று பெற்றிருப்பவர்களுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும். ➤ வாகனம் வாங்குபவர்கள் அதற்கான ஒட்டுனர் உரிமம் மற்றும் பேட்ஜ் வைத்திருக்க வேண்டும். 	

	<p>➤ திட்ட மதிப்பீட்டில் ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் அதிக பட்சமாக 30 விழுக்காடு அல்லது ரூ.2.25 இலட்சம் பின்விடுவிப்பு மானியமாக (Backend subsidy) வழங்கப்படும்.</p>		
--	--	--	--

15.7 மகளிர் சுய உதவிக்குழுக்களுக்கான சுழல் நிதி

குறுசிறு தொழில் நிலையங்களை உயர்த்தி வறுமை ஒழிப்பு நோக்கோடு, ஆதி திராவிடர் மகளிரை மட்டுமே உறுப்பினர்களாகக் கொண்ட குழுக்களுக்கு சுழல் நிதி வழங்கப்படுகிறது. 2012-13 ஆம் ஆண்டு முதல் இத்திட்டத்தின் கீழ் தர நிர்ணயம் செய்யப்பட்ட ஆதி திராவிடர் மகளிர் குழுக்களுக்கு ஒரு முறை மானியத் தொகையாக ரூ.25,000/- மானியம் வழங்கப்படும். வங்கிகள் ரூ.50,000/- கடனுதவி வழங்கும். இத்தொகை குழுவின் கட்டமைப்பு நிதியினை மேம்படுத்த பயன்படுத்தப்படும்.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
15.7	<p>மகளிர் சுய உதவிக்குழுக்களுக்கான சுழல் நிதி</p> <p>➤ ஆதி திராவிடர் பெண்கள் மட்டுமே உறுப்பினர்களாகக் கொண்ட குழுக்களுக்கு வறுமை ஒழிப்பு நோக்கத்தோடு உள்கடன் அளித்திட சுழல் நிதி வழங்கப்படுகிறது.</p> <p>➤ இக்குழு 12 முதல் 20 உறுப்பினர்களைக் கொண்டதாக இருக்க வேண்டும்.</p> <p>➤ சுழல்நிதி ரூ.25,000/-ஐ தாட்கோ மானியமாக வழங்குகிறது.</p>	<p>➤ ஆதி திராவிடர் மகளிர் மட்டுமே உள்ள குழுவாக இருக்க வேண்டும்.</p> <p>➤ வேறு எந்த அரசு திட்டத்திலும், சுழல் நிதி மற்றும் பொருளாதார கடனுக்கான மானியம் பெற்றிருக்கக் கூடாது.</p>	மாவட்ட மேலாளர், தாட்கோ.

15.8.மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களுக்கானப் பொருளாதார கடன் உதவித் திட்டம்

இத்திட்டத்தின் கீழ், ஆதி திராவிடர் மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களின் உறுப்பினர்களது பொருளாதார ஆளுகையை மேம்படுத்த குறைந்த வட்டியுடன் தேவையான நிதியுதவி வருமானம் ஈட்டிக்க தொழிலில் முதலீடு செய்ய வழங்கப்படுகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்கள் தங்களது வருமானம் ஈட்டக்கூடிய தொழிலினை செய்வதற்காக அதிகமான மற்றும்

சரியான நேரத்தில், நியாயமான வட்டிக்கும் கடன் வழங்கப்படுகிறது. மகளிர் தங்களுக்குத் தெரிந்த வருமானம் ஈட்டக்கூடிய தொழிலினைச் செய்வதற்கு திட்ட மதிப்பீட்டில் ஒவ்வொரு குழுவிற்கும் 50 விழுக்காடு திட்டத்தொகை அல்லது அதிகபட்சம் ரூ.2.50 இலட்சம் வரை மானியமாக வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
15.8	<p>மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களுக்கான பொருளாதார கடனுதவி</p> <p>ஆதி திராவிடர் மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்கள் முறையாக இருமுறை தர நிர்ணயம் செய்யப்பட்ட பின்பு கடன் பெற தகுதி பெறுகின்றார்கள். சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு உரிய நேரத்தில் நியாயமான வட்டி விகிதத்தில் தேவைப்படும் அளவிற்குக் கடன் வழங்குவதன் மூலம் ஆதி திராவிடர் மகளிரின் பொருளாதார மேம்பாடு உறுதி செய்யப்படுகிறது.</p> <p>➤ திட்ட மதிப்பீட்டில் ஒவ்வொரு குழுவிற்கும் அதிகபட்சமாக 50 விழுக்காடு அல்லது ரூ.2.50 லட்சம் பின் விடுவிப்பு மானியமாக (Backend subsidy) வழங்கப்படும்.</p>	<p>➤ ஆதி திராவிடர் மகளிர் மட்டுமே உள்ள குழுவாக இருக்க வேண்டும்.</p> <p>➤ வேறு எந்த அரசு திட்டத்திலும், சுழல் நிதி மற்றும் பொருளாதார கடனுக்கான மானியம் பெற்றிருக்கக் கூடாது.</p>	<p>மாவட்ட மேலாளர், தாட்கோ.</p>

15.9. மாவட்ட ஆட்சியர் விருப்புரிமை நிதி

மாற்று திறனாளிகள், ஆதரவற்ற விதவைகள், நலிந்த கலைஞர்கள், 40 வயதிற்கு மேல் திருமணம் ஆகாத பெண்கள், பெற்றோர் / பாதுகாவலர் இல்லாத குழந்தைகள் மற்றும் மாவட்ட ஆட்சியாளர்களால் தகுதியானவர்கள் என கண்டறியப்படுபவர்கள், இத்திட்டத்தின் கீழ் முன்னுரிமைப் பெற்று, ஒருவருக்கு ரூ.20,000/- வரை மாவட்ட ஆட்சியர் மூலம் நிதியுதவி வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
15.9	<p>மாவட்ட ஆட்சியர் விருப்புரிமை திட்டம்</p> <p>தாட்கோ திட்டங்கள் எதிலும் உடனடியாகப் பயன் பெற இயலாதவர்களுக்கு விரைவில் சுய தொழில்</p>	<p>➤ ஆதி திராவிடர்களாக இருக்க வேண்டும்</p> <p>➤ குடும்ப ஆண்டு வருமானம் ரூ.1 இலட்சத்திற்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும்.</p>	<p>மாவட்ட ஆட்சியர்/ மாவட்ட மேலாளர், தாட்கோ.</p>

	<p>புரிந்து பயன்பெறும் பொருட்டு இத்திட்டம் செயல்படுத்தப்படுகிறது.</p>	<ul style="list-style-type: none"> ➤ எந்த ஓர் அரசு திட்டத்தின் கீழும், மாதாந்திர அடிப்படையில் தொடர்ந்து பணப்பயன் பெறாதவர்களாக இருக்க வேண்டும். ➤ கல்வி தொடர்வதற்கு கூடுதல் நிதிக்கு விண்ணப்பிப்பவர் கல்வி நிறுவனத்திடமிருந்து உண்மைத் தன்மை சான்றிதழ் பெற்று சமர்ப்பிக்க வேண்டும். 	
--	---	--	--

15.10. மேலாண்மை இயக்குநர் விருப்புரிமை நிதி

இத்திட்டம் 2012-13ஆம் ஆண்டில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு உடனடியாக நிவாரணம் வழங்குவதற்காக ரூ.100 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. மிகவும் நலிந்த நிலையில் உள்ள ஆதி திராவிடர்களுக்கு மருத்துவ சிகிச்சைக்கான நிதியுதவி, ஆரம்ப கல்வி முதல் தொழிற்கல்வி வரை தொடர்வதற்குத் தேவைப்படும் கூடுதல் நிதி உதவிகள், இன கலவரத்தால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு உடனடி நிவாரணம் மற்றும் தகுதிவாய்ந்தவர்களுக்கு தேவைக்கேற்ற உதவி, நடைமுறை விதிகளுக்குட்பட்டு இத்திட்டத்தின் மூலம் வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
15.10	<p>மேலாண்மை இயக்குநர் விருப்புரிமை திட்டம் இத்திட்டத்தின் கீழ் உடனடி நிவாரணம் வழங்கக் கூடிய இனமாக உதவி செய்யும் பொருட்டு ரூ. 100 இலட்சம் ஒதுக்கப்பட்டு செயல்படுத்தப் பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தில்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர்- விதவைகள் ➤ மாற்றுத்திறனாளிகள் ➤ எய்ட்ஸ் நோயால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் ➤ நலிந்த கலைஞர்கள் ➤ பெற்றோர் மற்றும் பாதுகாவலர்கள் இல்லாத குழந்தைகளுக்குத் தேவையான திறன் வளர்க்கும் பயிற்சிகள் மற்றும் ➤ கல்வியினைத் தொடருவதற்குத் தேவைப்படும் கூடுதல் நிதி உதவி, இனக்கலவரத்தால் பாதிக்கப் பட்டவர்களுக்கு விடுவிக்கப்படும். 	<ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர்களாக இருக்க வேண்டும். ➤ குடும்ப ஆண்டு வருமானம் ரூ.1 இலட்சத்திற்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும். ➤ எந்த ஓர் அரசு திட்டத்தின் கீழும், மாதாந்திர அடிப்படையில் தொடர்ந்து பணப்பயன் பெறாதவர்களாக இருக்க வேண்டும். ➤ கல்வி தொடர்வதற்கு கூடுதல் நிதிக்கு விண்ணப்பிப்பவர் கல்வி நிறுவனத்திடமிருந்து உண்மைத் தன்மை சான்றிதழ் பெற்று சமர்ப்பிக்க வேண்டும். 	<p>மேலாண்மை இயக்குநர், தாட்கோ.</p>

15.11. இந்திய குடிமைப் பணி முதன்மைத் தேர்வு எழுதுவோருக்கு நிதி உதவி

இந்திய குடிமைப் பணியில் ஆதி திராவிடர்களின் பங்களிப்பினை உயர்த்தும் வண்ணம் இந்திய குடிமைப்பணி முதல் நிலைத் தேர்வில் (Preliminary Examination) தேர்ச்சி பெற்று முதன்மை தேர்வுத் எழுதுவோருக்கு 2012-13 ஆம் ஆண்டிலிருந்து ரூ.50,000/- நிதி உதவி வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
15.11	இந்திய குடிமைப் பணி முதன்மைத் தேர்வு எழுதுவோருக்கு நிதி உதவி இந்திய குடிமைப் பணி முதன்மைத் தேர்வு எழுத தெரிவு செய்யப்பட்ட ஆதி திராவிடர் இளைஞர்களை ஊக்குவிக்கும் பொருட்டு ரூ. 50,000/- நிதி உதவி வழங்கப்படும்.	<ul style="list-style-type: none"> இந்தியக் குடிமைப் பணி முதல் நிலைத் தேர்வில் தேர்ச்சி பெற்றிருக்க வேண்டும். இந்திய குடிமைப் பணி முதன்மைத் தேர்வு எழுதுவதற்காக விண்ணப்பம் செய்திருக்க வேண்டும். அரசுப் பணியில் இல்லாமல் இருக்க வேண்டும். 	மேலாண்மை இயக்குநர், தாட்கோ, தலைமை அலுவலகம், சென்னை.

15.12. இளம் சட்டப் பட்டதாரிகளுக்குச் சுயமாக தொழில் செய்வதற்காக நிதியுதவி

தமிழ்நாடு சட்டப் பல்கலைக் கழகம், நிகர் நிலைப் பல்கலைக்கழகம் மற்றும் சட்டப் பல்கலைக் கழகத்தின் அங்கீகாரம் பெற்ற சட்டக் கல்லூரிகளில் பயின்ற, 25 வயது முதல் 45 வயதிற்குட்பட்ட இந்திய பார் கவுன்சில் மற்றும் மாநில பார் கவுன்சிலில் பதிவு பெற்ற சட்டப் பட்டதாரிகள் சுயமாகத் தொழில் துவங்க இத்திட்டத்தின் கீழ் ரூ.50,000/- நிதியுதவி ஒரு முறை வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
15.12	இளம் சட்டப் பட்டதாரிகளுக்கு தொழில் தொடங்குவதற்கு நிதி உதவி இளம் சட்ட பட்டதாரிகள் தங்கள் தொழிலைத் தொடங்குவதற்கு அலுவலக வாடகை முன்பணம், அறைகலன்களான மேஜை, நாற்காலி, அலமாரி மற்றும் சட்டப் புத்தகங்கள் வாங்குவதற்கு ரூ. 50,000/- நிதி வழங்கப்படும்.	<ul style="list-style-type: none"> வயது 25-45க்குள் இருக்க வேண்டும். சட்டப்படிப்பில் தேர்ச்சி பெற்றிருக்க வேண்டும். தமிழ்நாடு பார் கவுன்சிலில் உறுப்பினராக இருக்க வேண்டும். 	மாவட்ட ஆதி திராவிடர் நல அலுவலர் மற்றும் இயக்குநர் ஆதி திராவிடர் நல அலுவலகம், சென்னை - 5

15.13. தமிழ்நாடு தேர்வாணையம் தொகுதி-1 முதன்மைத் தேர்வு எழுதுவதற்கு நிதியுதவி

தமிழ்நாடு தேர்வாணையம் தொகுதி-1 மாநில அளவிலான உயர்ந்த குடிமைப் பணி தேர்வாகும். இந்தத் தேர்வு எழுதும் ஆதி திராவிடர் இளைஞர்களை ஊக்குவிக்கும் பொருட்டு இத்திட்டம் 2013-14இல் செயல்படுத்தப்படுகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் முதன்மைத் தேர்வு எழுதுவோருக்கு தலா ரூ.50,000/- வீதம் நிதியுதவி வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
15.13	<p>தமிழ்நாடு அரசுப் பணியாளர் தேர்வாணையத் தொகுதி-1 முதல்நிலைத் தேர்வில் வெற்றி பெற்றவர்களுக்கு நிதி உதவி</p> <p>தமிழ்நாடு தேர்வாணையத் தொகுதி - 1 முதன்மைத் தேர்வில் வெற்றி பெற்று முதன்மைத் தேர்வு எழுதும் ஆதி திராவிடர் இளைஞர்களை ஊக்குவிக்கும் பொருட்டு 2013-14ஆம் நிதியாண்டு முதல் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு ரூ.50,000/- நிதியுதவி வழங்கப்பட்டு வருகிறது.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • தமிழ்நாடு அரசுப் பணியாளர் தேர்வாணையத் தொகுதி -1 முதன்மைத் தேர்வில் தேர்ச்சி பெற்றிருக்க வேண்டும். • தமிழ்நாடு அரசுப் பணியாளர் தேர்வாணையத் தொகுதி-1 முதன்மைத் தேர்வு எழுதுவதற்காக விண்ணப்பம் செய்திருக்க வேண்டும். • மாநில அரசு, மத்திய அரசு , பொதுத்துறை நிறுவனங்கள் ஆகியவற்றில் தற்காலிக அல்லது நிரந்தரப் பணியில் இல்லாதவராக இருக்க வேண்டும். 	<p>மேலாண்மை இயக்குநர், தாட்கோ, தலைமை அலுவலகம், சென்னை</p>

15.14. பட்டயக் கணக்கர் / செலவுக் கணக்கர்கள் சுயமாகத் தொழில்புரிய நிதி உதவி

பட்டயக் கணக்கர் / செலவுக் கணக்கர்களைச் சுயமாகத் தொழில் செய்வதற்கு ஊக்குவிப்பதற்காக தலா ரூ.50,000/- மானியமாக வழங்கப்படுகிறது. இத்திட்டம், 2013-14 ஆம் ஆண்டு முதல் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
15.14	<p>பட்டயக் கணக்கர் / செலவுக் கணக்கருக்கு நிதியுதவி</p> <p>பட்டயக் கணக்கர்கள்/ செலவுக் கணக்கர்கள் தங்கள் தொழிலைத் தொடங்குவதற்கு அலுவலக வாடகை முன்பணம், அறைகலன்கள் மற்றும் துறை சார்ந்த புத்தகங்கள் வாங்குவதற்கு 2013-14ஆம் நிதியாண்டு முதல் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு ரூ.50,000/- நிதியுதவி வழங்கப்பட்டு வருகிறது.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • வயது 25 முதல் 45க்குள் இருக்க வேண்டும். • பட்டயக் கணக்கர் / செலவுக் கணக்கராக தொழில் செய்வதற்கு இந்திய பட்டயக் கணக்கர் நிறுவனம் / செலவுக் கணக்கர் நிறுவனத்தில் உறுப்பினராகப் பதிவு செய்திருக்க வேண்டும். 	<p>மேலாண்மை இயக்குநர், தாட்கோ, தலைமை அலுவலகம், சென்னை.</p>

15.15. தொழில் தையல் கூட்டுறவுச் சங்கங்களில் உறுப்பினராக உள்ள ஆதி திராவிடர் மகளிர்களுக்கு நிதியுதவி

மாண்புமிகு முதல் அமைச்சர் அவர்களின் அறிவிப்பிற்கேற்ப சமூக நல இயக்குநரின் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் செயல்படும் தொழில் தையல் கூட்டுறவுச் சங்கங்களில் உறுப்பினர்களாக உள்ள ஆதி திராவிடர் மகளிர்களுக்கு நவீன தையல் இயந்திரம் வழங்கிட தையல் இயந்திர விலையில் 30 விழுக்காடு, சிறப்பு மைய நிதியுதவியிலிருந்து மானியம், எஞ்சிய 70 விழுக்காடு தாட்கோ பங்கு மூலதனத்திலிருந்தும் விளிம்புக் கடனாக 4 விழுக்காடு வட்டிக்கு வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
15.15	சமூக நலத்துறை கட்டுப்பாட்டின் கீழ் இயங்கி வரும் மகளிர் தையல் கூட்டுறவுச் சங்க உறுப்பினர்களுக்கு நிதியுதவி சமூக நலத்துறை மகளிர் தொழில் தையல் கூட்டுறவுச் சங்கங்களில் உறுப்பினர்களாக உள்ள ஆதி திராவிடர் மற்றும் அருந்ததியினர் மகளிர் பயன்பெறும் வகையில் தையல் இயந்திரங்கள் வாங்கிட திட்டத் தொகையில் 70 விழுக்காடு தாட்கோ மூலதனத்தில் இருந்து விளிம்புக் கடனாக 4 விழுக்காடு வட்டியுடனும் மீதமுள்ள 30 விழுக்காடு தாட்கோ மானியமாகவும் வழங்கப்படும்.	<ul style="list-style-type: none"> வயது 18 முதல் 55 க்குள் இருக்க வேண்டும். ஆதி திராவிடர் இனத்தைச் சேர்ந்தவராக இருக்க வேண்டும். குடும்ப ஆண்டு வருமானம் ரூ.1 இலட்சத்திற்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும். 	<p>மாவட்ட சமூக நல அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட மேலாளர் தாட்கோ</p>

15.16. திறன் மேம்பாட்டுப் பயிற்சிகள்

ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர் மற்றும் கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி திராவிடர் இளைஞர்களுக்கு தகுதியான வேலை வாய்ப்பினை உருவாக்கிடவும், பணி வாய்ப்பு சந்தைக்கேற்ப தங்கள் திறனை மேம்படுத்திக்கொள்ளும் வகையில், பல்வேறு திறன் மேம்பாட்டுப் பயிற்சிகள் அங்கீகரிக்கப்பட்ட நிறுவனங்கள் மூலம் அளிக்கப்படுகின்றன.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
15.16	திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சிகள் சிறப்பு மத்திய நிதியுதவியில் இருந்து திறன் மேம்பாட்டு ஆரம்ப நிலை பயிற்சிகளான கட்டுமான தொழில் சார்ந்த பயிற்சிகள், இலகுரக வாகன ஓட்டுநர் பயிற்சி அளித்து ஓட்டுநர் உரிமம் பெறுதல். மேலும் மைய அரசு நிறுவனங்கள் மூலம் ஆயத்த ஆடை தயாரித்தல், பிளாஸ்டிக் பொருட்கள்	<ul style="list-style-type: none"> வயது 18 முதல் 35க்குள் இருக்க வேண்டும். ஆதி திராவிடர் பழங்குடியினர் மற்றும் கிறித்துவ மதம் மாறிய ஆதி 	<p>தாட்கோ, தலைமை அலுவலகம், சென்னை.</p>

தயாரித்தல், காலணி மற்றும் தோல் பொருட்கள் தயாரித்தல், கணினிப் பயிற்சிகள், தகவல் தொழில் நுட்பம் மற்றும் அவை சார்ந்த பயிற்சிகள் அளிக்கப்படும்.	திராவிடர் இனத்தை சேர்ந்தவராக இருக்க வேண்டும்.
---	---

16. தாட்கோ மூலம் பழங்குடியினர்களுக்காகச் செயல்படுத்தப்படும் பொருளாதார மேம்பாட்டுத் திட்டம்.

16.1. நிலம் வாங்கும் திட்டம்

நில உடமை, மகளிரது சமூக நிலையை உயர்த்தும் அளவு கோல் என்பதால் பழங்குடியின மகளிர், இத்திட்டத்தின் கீழ் நிலம் வாங்குவது ஊக்குவிக்கப்படுகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் அதிகப்பட்ச திட்டத் தொகையான ரூ.7.50 இலட்சத்தில் 50 விழுக்காடு மானியமாக வழங்கப்படுகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் பழங்குடியினர் அல்லாதவர்களிடமிருந்து நிலம் வாங்கப்பட வேண்டும்.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
16.1	நிலம் வாங்கும் திட்டம் பழங்குடியின மக்களின் நில உடைமையை அதிகரிக்கும் பொருட்டும் சமூக நிலையை உயர்த்தும் பொருட்டும் இத்திட்டம் உருவாக்கப் பட்டுள்ளது. சமதளத்தில் வசிக்கும் பழங்குடியின மகளிரும் இத்திட்டத்தில் பயன் பெறலாம்.	<ul style="list-style-type: none"> • விண்ணப்பதாரர் பழங்குடி இனத்தைச் சேர்ந்தவராக இருக்க வேண்டும். • 18-55 வயதிற்குள்ளாக இருக்க வேண்டும். • விண்ணப்பதாரர் விவசாயத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டவராக இருக்க வேண்டும். • குடும்ப ஆண்டு வருமானம் ரூ.1 இலட்சத்திற்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும். • விண்ணப்பதாரர் மற்றும் அவர் குடும்பத்தினர் தாட்கோ திட்டத்தின் கீழ் இதுவரை மானியம் எதுவும் பெற்றிருக்கக் கூடாது. 	மாவட்ட மேலாளர் தாட்கோ.

16.2. நிலம் மேம்பாட்டுத் திட்டம்

பழங்குடியினர் தங்கள் நிலத்தை மேம்படுத்த இத்திட்டத்தின் வாயிலாக சிறு பாசனம், கிணறு வெட்டுதல் மற்றும் மின் மோட்டார் அமைத்து நீர் வளம் மற்றும் நில வளம் மேம்படுத்துவதற்கான கடனுதவி வழங்கப்படுகிறது. அதிகப்பட்ச நிதியுதவியாக ரூ.7.50 இலட்சம் 50 விழுக்காடு மானியத்துடன் வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
16.2	நில மேம்பாட்டுத் திட்டம் திட்ட மதிப்பீட்டில் ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் அதிகபட்சமாக 50 விழுக்காடு அல்லது ரூ.3.75 இலட்சம் பின்விடுப்பு விழுக்காடு மானியமாக வழங்கப்படும். இம்மானியம் பின்விடுவிப்பு மானியமாக (Backend subsidy) வழங்கப்படும்.	<ul style="list-style-type: none"> விண்ணப்பதாரர் பழங்குடியின இனத்தைச் சார்ந்தவராக இருக்க வேண்டும். 18-55 வயதிற்குள்ளாக இருக்க வேண்டும். விண்ணப்பதாரர் விவசாயத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டவராக இருக்க வேண்டும். குடும்ப ஆண்டு வருமானம் ரூ.1 இலட்சத்திற்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும். விண்ணப்பதாரர் மற்றும் அவர் குடும்பத்தினர் தாட்கோ திட்டத்தின் கீழ் இதுவரை மானியம் எதுவும் பெற்றிருக்கக் கூடாது. 	மாவட்ட மேலாளர் தாட்கோ.

16.3. தொழில் முனைவோர் மேம்பாட்டுத் திட்டம்

இத்திட்டத்தின் வாயிலாகப் பழங்குடியினர் தங்களது சமூக பொருளாதார நிலையை உயர்த்திக் கொள்ளும் வகையில் வருமானம் ஈட்டக் கூடிய தொழில்களுக்கு கடனுதவி வழங்கப்படுகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் குறைந்தபட்ச திட்டத்தொகை ரூ.1.50 இலட்சம் ஆகும். திட்டத்தொகையில் 50 விழுக்காடு அதிகப்பட்சமாக மானியம் ரூ.3.75 இலட்சம் வரை பின் விடுவிப்பு மானியமாக வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
16.3	தொழில் முனைவோர் திட்டம் <ul style="list-style-type: none"> பழங்குடியின மக்கள் தங்களுக்கு நன்கு தெரிந்த தொழில்களை செய்திடவும் அவர்களை தொழில் முனைவோராக உயர்த்தும் நோக்கிலும் இத்திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. அதிகப்பட்சமாக 50 விழுக்காடு அல்லது ரூ.3.75 இலட்சம் பின்விடுப்பு (Backend subsidy) மானியமாக வழங்கப்படும். 	<ul style="list-style-type: none"> விண்ணப்பதாரர் பழங்குடி இனத்தைச் சேர்ந்தவராக இருக்க வேண்டும். பழங்குடியின இனத்தைச் சேர்ந்தவர்களின் கூட்டாண்மை நிறுவனமாகவும் இருக்கலாம். 18-55 வயதிற்குள்ளாக இருக்க வேண்டும். கடன் மற்றும் மானியம் கோரும் தொழிலில் முன் அனுபவம் உள்ளவராக இருத்தல் சிறந்தது. குடும்ப ஆண்டு வருமானம் ரூ.1 இலட்சத்திற்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும். விண்ணப்பதாரர் மற்றும் அவர் குடும்பத்தினர் தாட்கோ திட்டத்தின் கீழ் இதுவரை மானியம் எதுவும் பெற்றிருக்கக் கூடாது 	மாவட்ட மேலாளர் தாட்கோ

16.4. பழங்குடி இளைஞர்களுக்கான சுய வேலைவாய்ப்புத் திட்டம்

இத்திட்டத்தில் ஒட்டுனர் உரிமம் வைத்துள்ள பழங்குடி இளைஞர்களுக்குப் பயணியர் வாகனம் / ஈப்பு வாங்குவதற்கு திட்டத் தொகையில் 50 விழுக்காடு மான்யம் அதிகப்பட்சமாக ரூ.4 இலட்சம் வரை பின் விடுவிப்பு மானியமாக வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
16. 4	<p>இளைஞர்களுக்கான சுய வேலைவாய்ப்பு திட்டம் அ) பயணியர் வாகனம் / ஈப்பு</p> <p>பழங்குடியின இளைஞர்களுக்கு பயணியர் வாகனம் ஈப்பு வாங்கிட திட்டத் தொகையில் 50 விழுக்காடு அதிகப்பட்சம் ரூ.4 இலட்சம் பின்விடுப்பு (Backend subsidy) மானியம் வழங்கப்படும்.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • விண்ணப்பதாரர் பழங்குடி இனத்தைச் சேர்ந்தவராக இருக்க வேண்டும். • 18-35 வயதிற்குள்ளாக இருக்க வேண்டும். • குடும்ப ஆண்டு வருமானம் ரூ.1 இலட்சத்திற்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும். • விண்ணப்பதாரர் ஒட்டுநர் உரிமம் மற்றும் முன் அனுபவம் பெற்றிருக்க வேண்டும். • விண்ணப்பதாரர் மற்றும் அவர் குடும்பத்தினர் தாட்கோ திட்டத்தின் கீழ் இதுவரை மானியம் எதுவும் பெற்றிருக்கக் கூடாது 	மாவட்ட மேலாளர் தாட்கோ.

16.5.மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களுக்கான சுழல் நிதி மற்றும் பொருளாதார கடன்

இத்திட்டத்தின் கீழ் ரூ.25,000/- மட்டும் ஒரு முறை மான்யமாக, சுய உதவிக் குழுக்களின் கட்டமைப்பு நிதியினை மேம்படுத்த வழங்கப்படுகிறது. பழங்குடியின மகளிரை மட்டும் உறுப்பினர்களாக கொண்ட சுய உதவிக் குழுக்கள், வருமானம் ஈட்டக்கூடிய தொழில்களான கைவினைப் பொருட்கள் செய்தல், தோட்டக்கலை, சுற்றுலாத் தலங்களில் சிற்றுண்டி மற்றும் பிற கடைகள் அமைத்தல், சுற்றுலா மற்றும் உபசரிப்பு சார்ந்த தொழில்கள் செய்ய இத்திட்டத்தின் கீழ் திட்ட மதிப்பீட்டில் 50 விழுக்காடு அல்லது அதிகப்பட்சமாக ரூ.3.75 இலட்சம் பின் விடுவிப்பு மானியமாக விடுவிக்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
16.5	<p>மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களுக்கான</p> <p>அ) சுழல்நிதி</p> <p>ஆ) பொருளாதார நிதி</p> <p>பழங்குடியின மகளிர் தங்களுக்குள் உள்ள தனித்திறமைகளை வெளிக்கொணர்ந்து ஒரு குழுவாக இணைந்து தெரிந்த தொழில் தொடங்கி வருமானம் ஈட்டி, சமூக மற்றும் பொருளாதாரத்தில் மேம்பாடு அடையச் செய்தல். இக்குழு 12 முதல் 20 உறுப்பினர்களைக் கொண்டதாக இருக்கலாம். சுழல் நிதிக்கு ரூ.25,000ஐ தாட்கோ மானியமாக வழங்குகிறது. பொருளாதார நிதிக்கு 50 விழுக்காடு அல்லது 3.75 இலட்சம் பின்விடுவிப்பு (Backend subsidy) மானியமாக வழங்கப்படும்</p>	<ul style="list-style-type: none"> • பழங்குடியின மகளிர் மட்டுமே உறுப்பினர்களாக கொண்ட குழுவாக இருக்க வேண்டும். • குழு உறுப்பினர்கள் 18 வயது நிரம்பியவர்களாக இருக்க வேண்டும். • சுழல் நிதி பெற 6 மாதம் முடிந்து தரம் செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும். • பொருளாதார கடனுக்கு குழு ஆரம்பித்து ஒரு வருடம் முடித்து தரம் செய்திருக்க வேண்டும். • குழு ஊக்குநர் மற்றும் உறுப்பினர்களின் குடும்ப ஆண்டு வருமானம் ரூ. 2 இலட்சம் வரை இருக்கலாம். 	மாவட்ட மேலாளர் தாட்கோ.

17.1. ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினருக்கு இலவச வீட்டுமனைப் பட்டாக்கள் வழங்குதல்

இத்திட்டத்தின் கீழ் வீடற்ற ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினருக்கு இலவச வீட்டு மனைப் பட்டாக்கள் வழங்கப்படுகின்றன. இதற்கான நிலங்கள் தனியார் பேச்சுவார்த்தை மூலமாகவோ அல்லது ஆதி திராவிடர் நல திட்டங்களுக்கான நில எடுப்புச் சட்டம் 1978 (குமிழ்நாடு சட்டம் 31/1978)-இன் படியோ நில எடுப்பு செய்யப்பட்டு, தகுதியுள்ள பயனாளிகளுக்கு பட்டாக்கள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. இத்திட்டத்தில் பயன்பெற பயனாளியின் ஆண்டு வருமானம் கிராமப்புறங்களில் ரூ.40,000/- எனவும் நகர்ப்புறங்களில் ரூ.60,000/- எனவும் நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
17.1	<p>இலவச வீட்டுமனை வழங்கும் திட்டம்</p> <p>இலவசமாக வீட்டுமனைகள் வழங்கப்படுகின்றன. கிராமப்புறத்தில் பேரூராட்சியில் 3 சென்ட் வழங்கப்படும்</p>	<ul style="list-style-type: none"> ➤ வீட்டுமனை சொந்தமாக இருக்கக் கூடாது. ➤ ஆண்டு வருமான வரம்பு கிராம பகுதியில் ரூ.40,000/- நகரப் பகுதிகளில் ரூ.60,000/- ➤ ஆதி திராவிடர்/ பழங்குடியினராக இருக்கவேண்டும் 	மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர் மற்றும் தனி வட்டாட்சியர் (ஆதி திராவிடர் நலம்)

17.2. ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினருக்கு குடிநீர் வசதி

ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினர் வாழும் பகுதிகளுக்கு பாதுகாக்கப்பட்ட குடிநீர் வழங்குவது, அடிப்படை வசதிகள் செய்து தருவதில் முன்னுரிமை அளிக்கப்படும் திட்டங்களில் ஒன்றாக விளங்குகிறது. கிணறுகள் அமைத்துத் தர அதிகபட்ச உச்ச வரம்பு ரூ 75,000/- ஆகும். திறந்த கிணறுகளுக்குப் பதிலாக ஆழ்குழாய் கிணறுகள் அமைத்துத் தரப்படுகின்றன. மேல்நிலை குடிநீர் தொட்டிகள் அருகில் இருந்தால் குழாய் மூலம் இணைப்பு தரப்படுகின்றது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
17.2	குடிநீர் வசதி ➤ ஆதி திராவிடர் பழங்குடியினர் வசிக்கும் இடங்களில் குடிநீர் வசதி இல்லாத குடியிருப்புகளுக்கு குடிநீர் வசதிகள் செய்து தருதல்	➤ குடிநீர் வசதி இல்லாமை	மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்

17.3. மயானங்கள் மற்றும் மயானப் பாதை வசதி

ஆதி திராவிடர் குடியிருப்புகளுக்கு மயான வசதி மற்றும் மயானப் பாதைகள் அமைத்துக் கொடுக்க அரசு நிதி ஒதுக்கீடு செய்து வருகிறது. இத்திட்டத்திற்குத் தேவையான நிலத்தினை வாங்குவதற்கும், கையகப்படுத்துவதற்கும் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது. ஊராட்சிகளும் தங்களுடைய சொந்த நிதியிலிருந்து ஆதி திராவிடர் குடியிருப்புகளுக்குத் தேவையான அடிப்படை வசதிகளைச் செய்து தருகின்றன. குடிநீர் வசதிக்கு 15 விழுக்காடு மற்றும் இணைப்புச்சாலை வசதிக்கு 10 விழுக்காடு செலவினத்தை ஆதி திராவிடர் நலத்துறை ஏற்கிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
17.3	மயானம் ➤ மயானம் ➤ மயானத்திற்குச் செல்லும் பாதை வசதிகள் செய்து தருதல்.	➤ ஆதி திராவிடர்/ பழங்குடியினர் குடியிருப்புகளுக்கு மயானம் இல்லாமை ➤ மயானம் இருந்தால் அதற்குப் பொது பாதை வசதி இல்லாதது	மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்
17.4	இணைப்புச் சாலை ➤ ஆதி திராவிடர் ➤ பழங்குடியினர் வசிக்கும் குடியிருப்புகளை இணைக்கும் இணைப்புச் சாலைகள் அமைத்து தருதல்	➤ குடியிருப்பு களுக்குச் செல்ல இணைப்புச் சாலை இல்லாமை	திட்ட அலுவலர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை, ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலர் மற்றும் மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்

17.5 சமுதாய நலக்கூடங்கள்

ஆதி திராவிடர் குடியிருப்புகளில் உள்ள ஆதி திராவிடர் இல்லத் திருமணங்கள் நடத்துவதற்கும், சமுதாய விழாக்கள், கூட்டங்கள் போன்ற நிகழ்ச்சிகளை நடத்துவதற்குமான தேவையினை பூர்த்தி செய்ய 1971-72ஆம் ஆண்டிலிருந்து இத்துறையின் மூலம் சமுதாயக் கூடங்கள் படிப்படியாக கட்டப்பட்டு வருகின்றன.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
17.5	சமுதாய நலக்கூடங்கள் <ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர் ➤ பழங்குடியினர் குடியிருப்புகளில் திருமணம் போன்ற நிகழ்ச்சிகள் நடத்த சமுதாய நலக்கூடங்கள் கட்டித் தரப்படுகின்றன. 	<ul style="list-style-type: none"> ➤ சமுதாய நலக்கூடங்கள் இல்லாத ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினர் குடியிருப்புகள் 	மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர் / மாவட்ட மேலாளர், தாட்கோ.

17.6. ஈமச்சடங்கு உதவித்தொகை

ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர் மற்றும் மதம் மாறிய கிறித்துவர் குடும்பத்தில் இறப்பு ஏற்பட்டால் ஈமச் சடங்கிற்கான செலவினை மேற்கொள்ள நிதி உதவியாக ரூ.2,500/-வழங்கப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
17.6	ஈமச்சடங்குக்கு உதவி ஏழ்மை நிலையில் உள்ள <ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதி திராவிடர் ➤ பழங்குடியினர் குடும்பத்தில் யாராவது இறந்துவிட்டால் ஈமச்சடங்கிற்கு ரூ.2500/- மானியமாக அளிக்கப்படுகின்றது 	<ul style="list-style-type: none"> ➤ இறந்தவர்களின் குடும்ப ஆண்டு வருமான வரம்பு கிராமப்பகுதி களில் ரூ.40000/- நகரப் பகுதிகளில் ரூ.60000/-க்குள் இருக்கவேண்டும் ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினராக இருக்க வேண்டும். 	வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் ஊராட்சி ஒன்றியம் செயல் அலுவலர், பேரூராட்சி, நகராட்சி / மாநகராட்சி / மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்.

18. தமிழ்நாடு புதிரை வண்ணார் நல வாரியம்

தூய்மைப்பணிபுரிவோருக்கு தனியான நலவாரியம் அமைக்கப்பட்டது போலவே, ஆதி திராவிடர் இனத்தின் உட்பிரிவுகளில் ஒன்றான புதிரை வண்ணார் சமுதாயத்தின், சமூக பொருளாதார, கல்வி மேம்பாட்டினை வளர்த்தெடுக்க மாநில அரசு அரசாணை (நிலை) எண்.114 ஆதி(ம)பந துறை நாள்.15.10.2009-ல் மாண்புமிகு ஆதி திராவிடர் நலத்துறை அமைச்சர் அவர்களின் தலைமையில் 'புதிரை வண்ணார் நல வாரியத்தை' அமைத்து ஆணையிட்டுள்ளது. இவ்வாரியத்தில் 12 அலுவல் சார்ந்த உறுப்பினர்களும் 13 அலுவல் சாரா உறுப்பினர்களும் உள்ளனர்.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
18.1	புதிரை வண்ணார் நல வாரியம் ஆதி திராவிடர் இனத்தின் உட்பிரிவுகளில் ஒன்றான புதிரை வண்ணாரின மக்களின் பொருளாதாரம் மற்றும் கல்வியை மேம்படுத்துதல்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ புதிரை வண்ணார் சாதியினர் ➤ சலவைத் தொழில் செய்ய வேண்டும். ➤ 18 வயது முதல் 60 வயது உடையவராக இருத்தல் வேண்டும். 	மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்

19. கொத்தடிமை ஒழிப்புத்திட்டம்

கொத்தடிமை முறையானது இந்திய அரசியலமைப்புச் சட்ட அடிப்படை விதிகள் 21 மற்றும் 23 ஆகியவற்றின்படி தடை செய்யப்பட்டுள்ளது. எனவே, மைய அரசு 1976ஆம் ஆண்டு கொத்தடிமை முறை (ஒழிப்பு) சட்டத்தை இயற்றியுள்ளது.

கொத்தடிமை முறை என்பது ஒரு தொழிலாளர் முற்றிலும் கட்டாயப்படுத்தப்பட்ட அல்லது பகுதியளவில் கட்டாயப்படுத்தப்பட்ட பணிச் சூழலில் ஊதியமின்றியோ அல்லது மிகக் குறைந்த ஊதியத்துக்காகவோ பணிபுரியும் முறையாகும். கொத்தடிமையாகப் பணிபுரியும் தொழிலாளிக்கு, ஒரு பணியிடத்திலிருந்து மற்றொரு பணியிடத்துக்கு மாறுவது, வேறுவிதமான வாழ்வாதாரங்களை உருவாக்கிக் கொள்வது மற்றும் நாடு முழுவதும் எங்கு வேண்டுமானாலும் சென்று வருவது போன்ற உரிமைகள் மறுக்கப்படுகின்றன.

கொத்தடிமை முறையினைப் பின்பற்றாமல் தடுக்கவும், கொத்தடிமைகளைக் கண்டறியவும் விடுவிக்கப்பட்டவர்களுக்கு மறுவாழ்வு அளிக்கவும் தமிழக அரசு மாவட்ட அளவில் மாவட்ட ஆட்சியரின் தலைமையில் குழுக்களை அமைத்துள்ளது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
19.1	கொத்தடிமை ஒழிப்பு கொத்தடிமையாக இருந்து மீட்கப்பட்ட ஒவ்வொருவருக்கும் ரூ.1000/- உடனடி நிவாரணத் தொகையாகவும், பின்னர் அவர்களது சுய தொழில் தொடங்க ரூ.19,000/- மறுவாழ்வு நிவாரண நிதியாகவும் 01.04.2000 முதல் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டம் மத்திய மாநில அரசு களின் 50:50 பங்குத் தொகையில் செயல்படுத்தப் படுகின்றன. கொத்தடிமைமுறை ஒழிப்புத்திட்டம். கொத்தடிமையாக உள்ள எல்லா இனத்தவரும், தமிழகத்திலும், இதர மாநிலத்திலும் கொத்தடிமையாக இருந்து மீட்கப்பட்டவர்கள்.	<ul style="list-style-type: none"> ➤ சாதி, மத பேதமில்லை ➤ விடுவிக்கப்பட்ட கொத்தடிமைகள் அனைவரும் 	மாவட்ட ஆட்சியர் / சார் ஆட்சியர் / கோட்டாட்சியர் / மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்

20. பழங்குடியினர் நலத்துறை திட்டங்கள்

பழங்குடியினரின் நலனைப் பேணிக்காப்பதற்கென ஒருங்கிணைந்த ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறையிலிருந்து தனியாகப் பிரிக்கப்பட்டு ஓர் இயக்ககம் 01.04.2000இல் தோற்றுவிக்கப்பட்டு இயங்கி வருகிறது. சேலம், திருவண்ணாமலை, விழுப்புரம், வேலூர், தர்மபுரி, நாமக்கல், திருவள்ளூர், காஞ்சிபுரம், நீலகிரி, கோயம்புத்தூர், கிருஷ்ணகிரி, ஈரோடு, திருச்சிராப்பள்ளி, கடலூர், மதுரை, அரியலூர், திருநெல்வேலி, சென்னை ஆகிய 18 மாவட்டங்களில் பழங்குடியினர் மக்கள் தொகை 10,000 பேருக்கும் கூடுதலாக உள்ளது.

ஏழ்மைச் சூழ்நிலையில் வாழும் நிலை, மலைப்பகுதிகளில் அடிப்படை வசதிகள் குறைவு, ஊட்டச்சத்துக் குறைபாடுகள், பள்ளிகளில் பாதிமையே படிப்பை நிறுத்தி விடுவோரின் எண்ணிக்கை அதிகரிப்பு, குறைந்த எழுத்துப்படிப்பு வீதம், வன வளங்கள் அழிக்கப்படுவதால் மக்கள் இடம் பெயர்தல் ஆகிய அம்சங்களில் இவ்வரசு சிறப்பு கவனம் செலுத்தப்படுகிறது.

மொத்த மக்கள் தொகையில் 50 விழுக்காடு மற்றும் அதற்கு மேல் பழங்குடியினர் வாழும் 10 ஒருங்கிணைந்த பழங்குடியினர் மேம்பாட்டுத் திட்டப் பகுதிகளைக் கொண்ட சேலம் (ஏற்காடு, பச்சமலை, அருநாத்துமலை மற்றும் கல்ராயன்மலை), நாமக்கல் (கொல்லிமலை), விழுப்புரம் (கல்ராயன்மலை), திருவண்ணாமலை (ஜவ்வாதுமலை), திருச்சிராப்பள்ளி (பச்சமலை), தர்மபுரி (சித்தேரி மலை), மற்றும் வேலூர் (ஜவ்வாது மற்றும் ஏலகிரிமலை) ஆகிய 7 மாவட்டங்களில் ஒருங்கிணைந்த பழங்குடியினர் மேம்பாட்டுத் திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.

அழிவின் விளிம்பிலுள்ள பழங்குடியினரின் மேம்பாட்டிற்காக, மைய அரசு ஆண்டுதோறும் நிதியுதவி வழங்கி வருகிறது. அழிவின் விளிம்பிலுள்ள பழங்குடியின மக்களுக்கென்று பாரம்பரிய வீடுகள் கட்டுதல், கறவை மாடுகள் வழங்குதல், குடிநீர் வசதி மற்றும் தெருவிளக்குகள் அமைத்தல் போன்ற வசதிகள் இந்நிதியின் வாயிலாக செய்யப்படுகின்றன.

இந்திய அரசியலமைப்புச் சட்டத்தின் 275(1) கூறு கீழ், மைய அரசால் வழங்கப்பட்ட நிதியுதவியிலிருந்து பழங்குடியினர் பகுதிகளில் உட்கட்டமைப்புப் பணிகள், அதாவது நடைமேம்பாலம், இணைப்புச் சாலைகள், மின் இணைப்பு, தடுப்பணை, கோழிக் குஞ்சு பொரிப்பகம் ஆகிய பணிகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. மேலும், சேலம் மாவட்டத்தில் அபிநவம் மற்றும் விழுப்புரம் மாவட்டத்தில் வெள்ளிமலை ஆகிய இடங்களிலுள்ள ஏகலைவா மாதிரி உண்டி உறைவிடப் பள்ளிகளைப் பராமரிப்பதற்கு இந்நிதி பயன்படுத்தப்படுகிறது. 2006 ஆம் ஆண்டு அமுலுக்கு வந்த வனங்களில் குடியிருப்போர் சட்டத்தைச் செயல்படுத்துவதற்கும் இந்நிதி பயன்படுத்தப்படுகிறது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
20.1	தோட்டக்கலை மேம்பாடு ரூ.1000/- பெறுமானமுள்ள ➤ மரக்கன்றுகள் ➤ விதைகள் ➤ உரம் இலவசமாக வழங்கப் படுகின்றன.	பழங்குடியினர் ஒரு ஏக்கர் நிலம் உள்ளவர்	சம்பந்தப்பட்ட மாவட்டத்தின் உதவி / துணை இயக்குநர் தோட்டக்கலைத்துறை

20.2	<p>பட்டுப்பூச்சி வளர்ப்புத்திட்டம்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ மல்பரிதோட்டம் ஏற்படுத்தவும் ➤ பட்டுப்புழு வளர்க்கவும் முழு மான்யம் அளிக்கப் படுகிறது. 	<p>பழங்குடியினர் 1/2 ஏக்கர் நிலம் உள்ளவர்</p>	<p>சம்பந்தப்பட்ட மாவட்டத்தின் உதவி / துணை இயக்குநர் பட்டுவளர்ச்சித்துறை</p>
20.3	<p>சிறிய நீர்ப்பாசனத் திட்டம்</p> <p>பழங்குடியினர் அதிகம் நிலம் வைத்திருக்கும் பகுதிகளில் சிறிய நீர்த்தேக்க அணை போன்றவை ஏற்படுத்தப் படுகின்றன.</p>	<p>பயன்பெறுவோரில் 50 விழுக்காட்டிற்கு மேல் பழங்குடியினராக இருக்க வேண்டும்.</p>	<p>சம்பந்தப்பட்ட மாவட்டத்தின் செயற்பொறியாளர் நீர்வள ஆதார அமைப்பு, பொதுப் பணித்துறை.</p>
20.4	<p>கால்நடை பராமரிப்பு</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆடுகள் ➤ கறவை மாடுகள் வாங்கி வளர்க்க முழு மானியம் வழங்கப்படும். ➤ கால்நடைகளுக்கு மருத்துவ வசதி, கருவூட்டல் போன்றவைகளும் செய்யப்படுகின்றன. 	<p>பழங்குடியினர்</p>	<ul style="list-style-type: none"> ➤ மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் ➤ மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர் ➤ சம்பந்தப்பட்ட மாவட்டத்தின் இணை / துணை இயக்குநர் ➤ கால்நடை பராமரிப்புத்துறை ➤ கால்நடை மருத்துவர் ➤ கால்நடை ஆய்வாளர்
20.5	<p>விவசாய நில மேம்பாடு</p> <p>மலைச்சரிவில் உள்ள நிலத்தை மழை நீர் அடித்துச் செல்லாமல் தடுத்து விவசாயம் செய்ய வேண்டிய அபிவிருத்தித் திட்டங்களை செயல்படுத்தல் இவை முழுவதும் இலவசமாக செய்து தரப்படுகின்றன.</p>	<p>நிலமுடைய பழங்குடியினர்</p>	<p>சம்பந்தப்பட்ட மாவட்டத்தின்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ உதவிப் பொறியாளர் ➤ வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.
20.6	<p>தேன் வளர்ப்பு</p> <p>தேன் சேகரிப்பதன் மூலம் வருமானத்தை அதிகரிக்க 10 தேன் பெட்டிகள் இலவசமாக வழங்கப் படுகின்றன.</p>	<p>மலை, காடு பகுதிகளில் வாழும் பழங்குடியினர்</p>	<p>சம்பந்தப்பட்ட மாவட்டத்தின் உதவி / துணை இயக்குநர், தமிழ்நாடு கதர் மற்றும் கிராம கைத்தொழில் வாரியம்</p>
20.7	<p>வனவளப் பாதுகாப்பு</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ வனவளத்தை அதிகரிக்க செடிகள் வழங்குதல் ➤ செடிகளைப் பராமரிக்க ஊக்கத்தொகை வழங்குதல் 	<p>வனப்பகுதியில் வாழும் பழங்குடியினர்</p>	<p>சம்பந்தப்பட்ட வனத்துறை அலுவலர்</p>

20.8	<p>பல்நோக்கு கூட்டுறவுச் சங்கங்கள்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ பழங்குடியினருக்கு வட்டியில்லாக்கடன் வழங்க ➤ அவர்கள் விளை பொருள்களை நல்ல விலைக்கு விற்க ➤ அரிசி ➤ உப்பு ➤ மண்ணெண்ணெய் போன்ற அத்தியாவசியப் பொருள்களை நியாய விலையில் வழங்க ➤ விவசாயத்திற்குத் தேவையான இடு பொருட்களை நியாய விலையில் விநியோகம் செய்ய ➤ பொருளாதாரத் திட்டங்களுக்கு கடன் போன்றவை பெறும் பல நோக்கு கூட்டுறவு சங்கங்கள் (LAMPS) மூலம் வழங்குதல். 	பழங்குடியினர்	சம்பந்தப்பட்ட வனத்துறை அலுவலர் / தனி அலுவலர், சம்பந்தப்பட்ட பெரும்பல நோக்கு கூட்டுறவுச் சங்கம்
20.9	<p>தெருவிளக்கு அமைத்தல்</p> <p>பழங்குடியினர் குடியிருப்புகளுக்கு தெருவிளக்கு அமைத்தல்</p>	தெருவிளக்கு இல்லாத குடியிருப்பு	கண்காணிப்பு பொறியாளர் தமிழ்நாடு மின்சார வாரியம் ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலர்.
20.10	<p>இணைப்புச் சாலைகள் அமைத்தல்</p> <p>பழங்குடியினர் குடியிருப்புகளை முக்கிய கிராமத்துடன் அல்லது சமவெளியுடன் இணைத்தல்</p>	தற்பொழுது சாலை வசதி இல்லாத கிராமம்	அலுவலர், ஊராட்சி ஒன்றிய கண்காணிப்பு பொறியாளர், தேசிய நெடுஞ்சாலைத்துறை / மாவட்ட ஆட்சியர்.
20.11	<p>இலவசமாக வீடுகள் கட்டித்தருதல்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ மலைப்பகுதி ➤ சமவெளிப் பகுதிகளில் வாழும் வீடு இல்லாதவர்களுக்கு வீடுகள் கட்டித்தருதல் 	வீட்டுமனைப் பட்டா உள்ள பழங்குடியினர்	சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட ஆட்சியர் / மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர் / ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலர் / பழங்குடியினர் நலத்துறை இயக்குநர்
20.12	<p>வேலைவாய்ப்பு ஆலோசனைகள்</p> <p>பழங்குடியின இளைஞர்களுக்கு வேலைவாய்ப்புக்குரிய உதவிகள், ஆலோசனைகள் நல்க ஒரு தொழில் நெறி வழிகாட்டும் மையம் உதகமண்டலத்தில் இயங்கி வருகிறது.</p>	பழங்குடியின இளைஞர்கள்	சிறப்பு வேலை வாய்ப்புக்கான ஆலோசனை மையத்திலுள்ள வேலை வாய்ப்பு மற்றும் பயிற்சித்துறை அலுவலர், உதகமண்டலம்.

20.13	<p>வேலைவாய்ப்புப் பயிற்சி அளித்தல் போதிய கல்வி பயின்ற பழங்குடியின இளைஞர்களுக்கு வேலை வாய்ப்பு பயிற்சி அளித்தல்.</p>	<p>கல்வி பயின்ற பழங்குடியின இளைஞர்கள்</p>	<p>பயிற்சிக்கான வழிகாட்டிக்கு தொடர்புடைய மாவட்ட வேலை வாய்ப்பு மையங்கள்</p>
20.14	<p>பெண்கள் முன்னேற்றத்திற்கு பயிற்சி அளித்தல் பழங்குடியின பெண்கள் முன்னேற்றத்திற்காக தையல் பயிற்சி, மூங்கில் கூடைமுடைதல் போன்ற பயிற்சி அளித்தல்.</p>	<p>பழங்குடியினப் பெண்கள்</p>	<p>சம்பந்தப்பட்ட மாவட்டத்தின் மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின நல அலுவலர்.</p>
20.15	<p>மலைப்பகுதி மேம்பாட்டுத்திட்டம் நீலகிரி மாவட்டத்தில் வசிக்கும் பழங்குடியினருக்கு</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ வீடுகள் கட்டித்தருதல் ➤ பழங்குடியினர் குடியிருப்புகளுக்கு குடிநீர் வசதி ➤ உண்டி உறைவிடப் பள்ளிகளுக்கு குடிநீர் வசதி ➤ கூடுதல் கட்டட வசதி, சமுதாயக்கூடம் ➤ கணினிகள் ➤ வாகன உரிமம் ➤ பாதை வசதி அளிப்பது முதலியவை 	<p>பழங்குடியினர்</p>	<p>திட்ட அலுவலர் மலைப் பகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம் மற்றும் மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர், நீலகிரி மாவட்டம்.</p>
20.16	<p>தமிழ்நாடு அரசு பணியாளர் தேர்வாணைய தொகுதி -1 முதல் நிலை தேர்வில் வெற்றி பெற்றவர்களுக்கு நிதியுதவி, தமிழ்நாடு தேர்வாணைய தொகுதி -1 முதன்மைத் தேர்வில் வெற்றி பெற்று முதன்மைத் தேர்வு எழுதும் பழங்குடி இளைஞர்களை ஊக்குவிக்கும் பொருட்டு 2014-15 ஆம் நிதியாண்டு முதல் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு, ரூ.50,000/-நிதியுதவி வழங்கப்பட்டு வருகிறது.</p>	<ul style="list-style-type: none"> ➤ தமிழ்நாடு அரசு பணியாளர் தேர்வாணைய தொகுதி-1 முதன்மைத் தேர்ச்சி பெற்றிருக்க வேண்டும். ➤ தமிழ்நாடு அரசு பணியாளர் தேர்வாணைய தொகுதி-1 முதன்மைத் தேர்வு எழுதுவதற்காக விண்ணப்பம் செய்திருக்க வேண்டும். ➤ மாநில அரசு / மத்திய அரசு / பொதுத்துறை நிறுவனங்கள் ஆகியவற்றில் தற்காலிக (அ) நிரந்தர பணியில் இல்லாதவராக இருக்க வேண்டும். 	<p>இயக்குநர், பழங்குடியினர் நலத்துறை, சேப்பாக்கம், சென்னை-5.</p>

20.17	மேற்குத் தொடர்ச்சி மலை மேம்பாட்டுத் திட்டம் இத்திட்டத்தின் கீழ் பழங்குடியினர்களுக்கு 8 மாவட்டங்களில் பின்வரும் பணிகள் செய்து தரப்படுகின்றன. > சுற்றுச்சுவர் > தடுப்புச்சுவர் > வகுப்பறைகள் > சூரிய ஒளி நீர் கொதிப்பான் > சமையல் கூடம் ஆகியன பழங்குடியின உண்டி உறைவிடப் பள்ளிகளில் கட்டித்தருதல் > பாதை வசதி > குடிநீர் வசதி > தெரு விளக்குகள் அமைத்தல் ஆகியன பழங்குடியின குடியிருப்புகளில் செய்யப்படுகின்றன.	பழங்குடியினர்	மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் / மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்கள் 1. கன்னியாகுமரி 2. திருநெல்வேலி 3. விருதுநகர் 4. மதுரை 5. தேனி 6. திண்டுக்கல் 7. கோயம்புத்தூர் 8. திருப்பூர்
-------	--	---------------	--

21. தமிழ்நாடு பழங்குடியினர் நல வாரியம்

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
21.1	தமிழ்நாடு பழங்குடியினர் நல வாரியம் பழங்குடியின ஒட்டு மொத்த சமூக, கல்வி மற்றும் பொருளாதார மேம்பாட்டிற்காக தமிழ்நாடு பழங்குடியினர் நல வாரியம் அமைக்கப்பட்டுள்ளது.	பழங்குடியினர் நல வாரியத்தில் உறுப்பினராக இருக்க வேண்டும். 18 வயது முதல் 60 வயது உடையவராக இருத்தல் வேண்டும்.	தொடர்புடைய மாவட்ட ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அலுவலர்

22. தமிழ்நாடு தூய்மைப் பணிபுரிவோர் நல வாரியம்

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர் மற்றும் விவரம்	தகுதி	அணுக வேண்டியவர்கள்
22.1	தூய்மைப் பணிபுரிவோர் நல வாரியம் தூய்மைப்பணிபுரிவோரின் சமூக பொருளாதார கல்வி மேம்பாட்டிற்காக தமிழக அரசு தூய்மைப்பணி புரிவோர் நல வாரியம் அமைக்கப்பட்டுள்ளது	தூய்மைப் பணிபுரிவோர் நல வாரியத்தில் உறுப்பினராக இருக்க வேண்டும்	சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட மேலாளர், தாட்கோ.

அனைத்து வாரியங்களின் கீழ் அளிக்கப்படும் உதவிகளின் விபரம்:

வ. எண்.	திட்ட உதவிகள்	உதவித்தொகை ரூ.	
1	விபத்துக் காப்பீட்டுத் திட்டம்		
	(அ) விபத்து இறப்பு	1,00,000/-	
	(ஆ) விபத்து ஊனம்	10,000/-முதல் 1,00,000 வரை	
2	இயற்கையாக மரணமடைந்தவரின் குடும்பத்தினருக்கு உதவி	15,000/-	
3	ஈமச்சடங்கு உதவி	2,000/-	
4	கல்வி உதவித்தொகை		
	அ 10ஆம் வகுப்பு படிப்பதற்கு (பெண்களுக்கு மட்டும்)	1,000/-	
	ஆ 10 ஆம் வகுப்பு தேர்ச்சி	1,000/-	
	இ 11ஆம் வகுப்பு படிப்பதற்கு (பெண்களுக்கு மட்டும்)	1,000/-	
	ஈ 12ஆம் வகுப்பு படிப்பதற்கு (பெண்களுக்கு மட்டும்)	1,500/-	
	உ 12 ஆம் வகுப்பு தேர்ச்சி	1,500/-	
	ஊ	முறையான பட்டப்படிப்பு	1,500/- ஆண்டுக்கு
		விடுதியில் தங்கிப்படித்தல்	1,750/- ஆண்டுக்கு
	எ	முறையான பட்ட மேற்படிப்பு	2,000/- ஆண்டுக்கு
		விடுதியில் தங்கிப்படித்தால்	3,000/- ஆண்டுக்கு
	ஏ	தொழில் நுட்பப்பட்டப்படிப்பு	2,000/- ஆண்டுக்கு
		விடுதியில் தங்கிப்படித்தால்	4,000/- ஆண்டுக்கு
	ஐ	தொழில் நுட்பப்பட்ட மேற்படிப்பு	4,000/- ஆண்டுக்கு
		விடுதியில் தங்கிப்படித்தால்	6,000/- ஆண்டுக்கு
	ஓ	ஐ.டி.ஐ. அல்லது பாலிடெக்னிக் படிப்பு	1,000/- ஆண்டுக்கு
விடுதியில் தங்கிப்படித்தால்		1,200/- ஆண்டுக்கு	
5	திருமண உதவி	2,000/-	
6	மகப்பேறு உதவி		
	அ மகப்பேறு உதவி மாதம் ரூ.1,000/- வீதம்	6,000/-	
	ஆ கருச்சிதைவு / கருக்கலைப்பு	3,000/-	
7	பழைய கண்கண்ணாடியை மாற்றுவதற்கும் / புதிய கண்கண்ணாடி வாங்கிடவும் உதவி	500/-க்கு மிகாமல்	
8	முதியோர் ஓய்வூதியம்	1000/- பிரதி மாதம்	

குறிப்பு:- பிற துறைகளில் பயனடைந்திருக்கக் கூடாது.

ந.சுப்ரமணியன்
ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல அமைச்சர்.

மேலும் விவரங்களுக்கு கீழ்க்கண்ட முகவரியை அனுகவும்

இயக்குநர்

ஆதி திராவிடர் நலத்துறை

எழிலகம், சேப்பாக்கம்

சென்னை – 600 005

தொலைபேசி:- 044 – 28594780

நிகிரி:- 044 – 28419612